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АНОТАЦІЯ 

В магістерській кваліфікаційній роботі розкрито сутність та структуру 

кредитного портфеля банку; досліджено чинники, що впливають на дохідність 

та ризиковість кредитного портфеля комерційного банку; визначено 

особливості управління кредитним портфелем банку; розглянуто існуючі 

методичні підходи до оцінки якості кредитного портфеля банку; надано 

загальну характеристику АТ «Укрексімбанк» та проаналізовано його 

фінансовий стан; здійснено аналіз кредитного портфеля АТ «Укрексімбанк» 

та ефективності управління ним; запропоновано заходи з покращення 

фінансового стану та обґрунтовано напрями вдосконалення управління 

кредитними портфелями вітчизняних комерційних банківських установ. 

Ключові слова: банківська система, комерційний банк, кредитна 

діяльність, кредитний портфель комерційного банку, кредитний ризик, 

система рейтингу банків CAMELS, кредитоспроможність. 

 

SUMMARY 

The essence and structure of the bank's loan portfolio are revealed in the 

master's qualification work; the factors influencing the profitability and riskiness of 

the commercial bank's loan portfolio are studied; the features of the bank's loan 

portfolio management are determined; the existing methodological approaches to 

assessing the quality of the bank's loan portfolio are considered; the general 

characteristic of JSC Ukreximbank is provided and its financial condition is 

analyzed; the analysis of the loan portfolio of Ukreximbank JSC and the efficiency 

of its management was carried out; measures to improve the financial condition are 

proposed and directions for improving the management of credit portfolios of 

domestic commercial banking institutions are substantiated. 

Keywords: banking system, commercial bank, credit activity, commercial 

bank loan portfolio, credit risk, CAMELS bank rating system, creditworthiness. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Кредитування є найважливішою діяльністю 

комерційного банку, оскільки саме результат кредитування визначає 

прибутковість банку та стабільність його фінансового становища. Тому в 

сучасних ринкових умовах найважливішим для комерційних банків є аналіз 

ефективності управління дохідністю кредитними портфелями та тими 

ризиками, які неодмінно виникають при їх формуванні.  Це й визначає 

актуальність обраної теми дослідження. 

Дослідження проблем подальшого вдосконалення банківської системи, 

особливо що стосується питань управління кредитним портфелем банку, 

привернули увагу багатьох науковців, серед яких слід зазначити роботи 

Ю. Бугеля, Н. Волкової, В. Зимовця, В. Коваленка, А. Коптелова, Т. Марчука, 

Г. Михайляка, В. Міщенка, Г. Корчевої, К. Шульги та ін. Однак питання 

вдосконалення управління кредитним портфелем у сучасних умовах 

розширення  кредитних банківських послуг та виникнення через це нових 

кредитних ризиків потребують додаткового дослідження та систематизації.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерська кваліфікаційна робота виконувалась відповідно до напряму 

наукових досліджень кафедри фінансів «Дослідження сучасних тенденцій 

фінансових, грошово-кредитних та інноваційних процесів в Україні».  

Метою магістерської кваліфікаційної роботи є розробка 

рекомендацій щодо удосконалення управління кредитним портфелем 

комерційного банку на основі дослідження його змісту, структури та 

теоретичних і методичних основ управління ним. 

Завданнями магістерської кваліфікаційної роботи є: 

− розкрити сутність та структуру кредитного портфеля банку; 

− дослідити чинники, що впливають на дохідність та ризиковість 

кредитного портфеля комерційного банку; 

− визначити особливості управління кредитним портфелем банку; 



7 
 

− розглянути існуючі методичні підходи до оцінки якості кредитного 

портфеля банку; 

− надати загальну характеристику АТ «Укрексімбанк» та 

проаналізувати його фінансовий стан; 

− здійснити аналіз кредитного портфеля АТ «Укрексімбанк» та 

ефективності управління ним; 

− запропонувати заходи покращення фінансового стану та 

обґрунтувати напрями вдосконалення управління кредитними 

портфелями вітчизняних комерційних банківських установ. 

Об’єктом дослідження є процес здійснення кредитної діяльності 

комерційними банками. 

Предметом дослідження є сукупність методів та інструментів 

управління кредитним портфелем комерційного банку. 

Основними методами дослідження є аналіз і синтез – для вивчення 

об'єкта та предмета дослідження; теоретичне узагальнення – для визначення 

економічного змісту понять та категорій (розділ 1); групування і порівняння – 

для зіставлення фактичних даних звітного і попередніх років, класифікації 

процесів, пов’язаних з формуванням та управлінням кредитного портфеля 

комерційного банку; спеціальні методи: абсолютних і відносних показників, 

табличний (розділ 2); системний та комплексний підходи – для обґрунтування 

висновків та результатів дослідження (розділ 3). 

Наукова новизна одержаних результатів:  

− удосконалено визначення кредитного портфеля банку у частині 

кредитування фізичних осіб; 

− запропоновано модель визначення кредитоспроможності 

позичальника, яка, на відміну від існуючих моделей, дозволяє на 

основі розширеної множини оцінюваних показників підвищити 

точність такого визначення. 
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Практичне значення одержаних результатів. Рекомендації та 

пропозиції щодо управління кредитним портфелем доведені до рівня 

конкретних результатів та можуть бути впроваджені у фінансову діяльність 

вітчизняних комерційних банків. 

Особистий внесок здобувача. Магістерська кваліфікаційна робота є 

самостійно виконаною науковою працею, в якій автором розроблено 

пропозиції і рекомендації щодо покращення фінансового стану вітчизняних 

комерційних банків та обґрунтовано напрями вдосконалення управління 

кредитними портфелями банківських установ в Україні. Запропонована 

модель визначення кредитоспроможності позичальників. 

Апробація результатів магістерської кваліфікаційної роботи. 

Результати роботи апробовані на XLVІІ, XLVІІІ та XLІХ науково-технічних 

конференціях підрозділів Вінницького національного технічного університету 

(21-23 березня 2018 року, м. Вінниця; 22 березня 2098 року, м. Вінниця; 18-29 

травня 2020 року, м. Вінниця); на всеукраїнській науковій конференції 

«Молодь в науці: дослідження, проблеми, перспективи (МН-2021)» 

(29.10.2020 – 30.04.2021 року, м. Вінниця). 

Наукові публікації. За темою магістерської роботи опубліковано 4 тез 

доповідей на конференції. 

Структура і зміст магістерської кваліфікаційної роботи. Робота 

складається з трьох розділів, в кожному з яких послідовно вирішуються 

поставлені завдання. В кінці роботи наведено висновки, що ґрунтуються на 

проведеному дослідженні, подано список використаної літератури і додатки. 
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1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ  

КРЕДИТНИМ ПОРТФЕЛЕМ БАНКУ 

 

1.1 Зміст, структура та види кредитних портфелів банку 

 

Позики є однією з важливих сфер діяльності комерційного банку, 

оскільки банківський кредитний портфель становить здебільшого від третини 

до половини загального обсягу його активів. У структурі балансу банку 

кредитний портфель є невід’ємною частиною його активів, що 

характеризується певним рівнем прибутку та ризику. Разом з тим, кредитний 

портфель комерційних банків – одна з найбільш ризикованих сфер і важлива 

складова структури процентних ставок.  

Отже, для успішного здійснення кредитування, що передбачає 

забезпечення погашення боргу та збільшення операційного прибутку від 

кредитування, банки повинні запровадити ефективну та гнучку систему 

управління кредитним (борговим) портфелем. 

Серед видів традиційної банківської діяльності надання позик – основна 

операція, що забезпечує їх прибутковість та стабільність існування,  що 

визначається дією наступних чинників [1]: 

− по-перше, борг є основним джерелом доходу банківських установ, 

як запорука надійного та стабільного функціонування банків на фінансових 

ринках; 

− по-друге, економічний зміст діяльності комерційного банку, якій 

тісно пов’язаний з виконанням ним основної функції – організації кредитних 

відносин – полягає у накопиченні тимчасово вільних коштів та їх розподіл на 

основі кредитування; 

− по-третє, економічний ефект від здійснення кредитних операцій 

важливий не лише з точки зору безпосередніх учасників кредитних операцій, 
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але й з точки зору продовження відтворювального процесу на рівні всієї 

національної економіки. 

Кредитуючи фізичних та юридичних осіб банки формують кредитний 

портфель. Проаналізувавши думку економістів щодо визначення поняття 

«кредитний портфель», ми розуміємо його як складний інструмент управління 

банківськими активами та зобов'язаннями; як набір кредитних інструментів 

для досягнення конкретної мети. 

Банківський кредитний портфель – це «пік» кредитної активності. Його 

не можна ототожнювати з простим сукупним боргом, оскільки позики можуть 

взаємодіяти, оскільки на кредитний портфель впливає не лише сукупний, але 

й портфельний ризик.  

Отже, саме якість кредитного портфеля в цілому визначає ефективність 

кредитної діяльності банку. 

Аналіз наукових робіт з означеної проблеми дозволяє стверджувати, що 

в економічній літературі немає єдиної думки щодо визначення поняття 

«кредитний портфель» та системи показників, які б відображали його якісні 

характеристики. Отже, вивчення змістовних компонентів кредитного 

портфеля та інструментарію управління ним необхідне для пошуку шляхів 

підвищення ефективності його використання. 

На сучасному етапі соціального розвитку основним підходом до 

вивчення економіки з точки зору оптимального поєднання активів будь-якого 

економічного суб’єкта є теорія портфеля. 

Портфель банку в економічній літературі визначається як сукупність 

банківських активів та зобов'язань і, відповідно, включає активний портфель 

банку та пасивний операційний портфель. Здійснення активних операцій 

банківськими установами є найважливішим джерелом прибутку, оскільки 

вони приносять більше 90% загального доходу. 

Портфель (від французького Portefeuille, porte - «використання» та 

feuille - «лист») - це збірне поняття, що відображає певну форму та вид 

економічної діяльності, а також сукупність відповідних документів та 
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об’єктів. Що стосується банківської діяльності, теорія портфеля виявляє вираз 

управління кредитами, що є найбільш вигідною та найбільш ризикованою 

операцією комерційних банківських активів. Правильно створений кредитний 

портфель та ефективне управління ним є запорукою успіху в здійснюваних 

операціях комерційних банків. Формування портфеля позик у банківській 

діяльності є одним з основних моментів, що може зробити стратегію і тактику 

комерційних банків більш чіткими, дозволить визначити ймовірність 

запозичень для клієнтів та сприятиме розширенню ділової активності [2]. 

Кредитні операції відіграють головну роль в активних операціях 

комерційних банків, і лише на їх основі, виходячи з обсягів отриманого 

доходу, здійснюються інвестиції в цінні папери, касові папери та інші активи 

банку. Таким чином, позичкові операції становлять більшу частину великого 

портфеля активних банківських операцій як об'єкта цілісного управління, що 

характеризується певними особливостями. 

В економічній літературі в даний час серед авторів немає єдиного 

визначення портфеля банківських позик. Деякі автори до кредитного портфеля 

включають усі фінансові активи та зобов’язання банку, інші відносять лише 

операції з банківськими позиками, а ще інші автори визначають кредитний 

портфель як сукупність елементів, класифікованих відповідно до конкретних 

критеріїв. 

Ми дослідимо основні наукові підходи до основної інтерпретації 

кредитного портфеля, які показують його роль у здійсненні операцій з 

кредитування та місце у загальному обсягу операцій комерційного банку. 

Різні підходи до трактування поняття «кредитний портфель» 

представлено у таблиці 1.1.  

Загалом можна виділити три основні групи підходів до визначення 

цього економічного поняття. 

Перша група відображає значення здійснюваних банками кредитних 

операцій на макрорівні, тобто не лише на рівні банківської установи, а й на 

загальнодержавному рівні проведення державної кредитної політики. 
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Таблиця 1.1 – Наукові підходи до визначення кредитного портфеля [2]   

Автор Визначення  

1. Місце кредитного портфеля на рівні державної політики 

В.М. Голуб 

  

Кредитний портфель – важливий інструмент управління 

кредитною діяльністю банку, який визначає як його стратегічну 

політику так і поточну діяльність щодо виконання завдань 

державної кредитної політики 

2 . Місце кредитного портфеля у загальному обсязі банківських операцій 

Ю. В. Бугель  
Кредитний портфель – комплексний інструмент управління 

активами і пасивами комерційного банку 

Е. Дж. Долан Кредитний портфель – сукупність активів і пасивів банку 

Дж. Ф. Сінкі  

Кредитний портфель – сукупність фінансових активів. Банк 

може бути представлений сукупністю дохідних активів – 

переважно кредитних ресурсів, що дозволяє визначити 

кредитний портфель як сукупність фінансових активів, зокрема 

кредитних ресурсів. 

3. Роль кредитного портфеля при здійснення операцій з кредитування 

С. Г. Арбузов  

Кредитний портфель – сукупність усіх банківських позик, що 

структуровані за певними параметрами відповідно до завдань 

визначеної кредитної політики банку 

А. С. Кокін, 

К. Г. Шумкова 

Кредитний портфель – результат діяльності банку з надання 

кредитів 

О .І. Лаврушин  

Кредитний портфель – сукупність виданих позик, які 

класифікуються на основі критеріїв пов'язаних з різними 

чинниками кредитного ризику чи способами захисту від нього 

А. І. Пашков  

Кредитний портфель – сукупність коштів, які розміщуються у 

вигляді зобов’язань (міжбанківські кредити, кредити 

юридичним особам, кредити фізичним особам) 

Г. С. Панова 

Кредитний портфель – величина мобілізованих коштів у вигляді 

кредитів, виданих торгово-промисловим організаціям, 

фінансово-кредитним та приватним установам за мінусом 

резервів ліквідності 

В. А. Челноков 
Кредитний портфель набір напрямів кредитних вкладень 

залежно від їх прибутковості та ступеня ризику 

 

До другої групи визначень поняття «кредитний портфель» віднесено 

наукові підходи авторів, які наголошують, що це поняття треба вважать 

складним управлінським процесом, що характеризує вибір банківською 
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установою напрямків своїх вкладень чи запланованих дій. Цим 

підкреслюється важливість кредитування серед інших банківських послуг. 

Третя група науковців вважає, що кредитний портфель являє собою 

серію позик, тому зараховують до нього лише видані позички та діяльність 

банку з проведення кредитних операцій. 

Отже, наукові підходи до інтерпретації природи кредитного портфеля 

можна розділити відповідно до його місця в діяльності банківських установ та 

важливості кредитних операцій на національному рівні. Виходячи з цього ряд 

науковців дають вузьке визначення кредитного портфеля, враховуючи лише 

процес кредитування, а деякі з них широко розглядають кредитний портфель, 

досліджуючи його роль в загальному обсязі банківських операцій. 

Оскільки кредитування є найбільш вигідною сферою банківської 

діяльності, кредитний портфель та процес управління ним є потужними 

інструментами комерційних банків для реалізації ними кредитної політики.  

Кредитна політика банку не завжди є метою максимізації прибутку. У 

сучасних ринкових умовах цілями кредитної політики банку може бути 

збільшення його ринкової частки в банківському кредитуванні в певному 

сегменті та підтримка конкурентних переваг. Виходячи з цього, ми 

розглядаємо кредитний портфель комерційних банків у широкому розумінні як 

набір інструментів для реалізації кредитної політика банку щодо управління 

кредитним ризиком та забезпечення конкурентних переваг на ринку 

банківського кредитування. 

У вузькому сенсі, на наш погляд, кредитний портфель комерційного 

банку слід структурувати відповідно до ступеня ризику, прибутковості та 

рівня ліквідності для забезпечення реалізації стратегії та тактики кредитної 

політики банку та розглядати як набір залишків боргу комерційного банку за 

кредитними продуктами. Такий кредитний портфель комерційного банку 

включає в себе: [3, с.36]: 

− строкові депозити в інших банках та підозрілий борг перед ними; 

− кредити, надані іншим банкам, та їх підозрілий борг; 
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− кошти, що надаються суб’єктом господарювання для овердрафту, 

факторингових операцій та прострочену заборгованість за факторинговими 

операціями; 

− кошти, що надаються суб’єктом господарювання для операцій 

репо та ін. 

Суть кредитного портфеля найкраще визначати, аналізуючи функції, 

які він виконує. Аналіз економічної літератури з цього питання показує, що 

деякі з цих функцій походять від загальних функцій, які виконує кредит, але 

деякі з них є специфічними для кредитного портфеля. Останні наведені в 

таблиці 1.2. 

 

Таблиця 1.2 – Функції кредитного портфеля комерційного банку [3]. 

Функції Зміст функцій 

Розподільча та 

перерозподільна функції 

Розподіл та перерозподіл позикового капіталу банківською 

установою відповідно до людей, які брали позики під час 

здійснення кредитних операцій 

Функція заміщення грошей 

кредитними операціями 

Формування додаткового ефективного попиту банківською 

установою за рахунок позик, що перешкоджає розвитку криз 

через інфляцію та затоплення виробництва шляхом випуску 

кредитних ресурсів 

Функція об`єднання кредитів Вимоги групи до позик комерційних банків 

Функція мінімізація 

кредитного ризику 

Забезпечити виплату позики шляхом постійного 

моніторингу виданих кредитних джерел 

Функція розширення та 

диверсифікації дохідної бази 

банку 

Забезпечити високі темпи зростання капіталу та доходів 

банку шляхом здійснення кредитних операцій 

 

Кредитний портфель характеризується прибутковістю, ризиком та 

ліквідністю, він має всі властивості банківського портфеля, але в той же час 

має свої особливості. Головною особливістю прибутковості кредитного 

портфеля є ефективна річна процентна ставка, яка є інструментом порівняння 

з прибутковістю інших видів активів та водночас інструментом аналізу 

життєздатності процентних ставок за наданими позиками. 
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Ризик кредитного портфеля – це ступінь імовірності настання події, до 

якої можуть спричинити збитки банку в результаті здійснення ним кредитних 

операцій. Під ліквідністю кредитного портфеля розуміють здатність 

фінансового інструменту перетворитися на грошові кошти. Ступінь 

ліквідності визначається періодом часу, протягом якого може бути здійснена 

ця трансформація.  

Отже, для кредитного портфеля ліквідність виражається у своєчасному 

погашенні позики. Поняття кредитного портфеля зазвичай асоціюється з 

банківським портфелем, саме тому необхідно їх порівнювати. 

Порівняльна характеристика банківського та кредитного портфеля 

наведена в таблиці 1.3. 

 

Таблиця 1.3 – Порівняльна характеристика банківського та кредитного 

портфелів 

Характеристики Банківський портфель Кредитний портфель 

Доходність  Дохід, отриманий за одиницю 

активу за певний проміжок часу 

Дохід, отриманий за одиницю 

активів, вкладених у позики 

протягом певного періоду часу 

Ризик  Можливість негативних подій, що 

виникають в результаті рішення 

про ведення банківської книги в 

умовах невизначеності 

Можливість виникнення 

несприятливих подій в результаті 

прийняття рішення про управління 

кредитним портфелем в умовах 

невизначеності 

Ліквідність  Своєчасне перетворення активів у 

грошові кошти або наявні 

можливості та здатність банку 

виконувати свої зобов’язання 

перед кредиторами 

Своєчасне погашення позик 

банківською установою 

 

Залежно від визначених банком цілей він формує кредитний портфель 

певного виду. Вид портфеля загалом характеризує його призначення. А якість 

кредитного портфеля залежить від співвідношення між прибутком та ризиком 

його недоотримання. 



16 
 

Основними видами кредитного портфеля є такі: 

− портфель доходів – портфель, що орієнтований на кредити які 

забезпечують стабільну дохідність, отримання яких 

характеризується мінімальними ризиками та постійною виплатою 

відсотків у визначений термін; 

− портфель ризиків – портфель, що в основному складається з 

кредитів з високим рівнем ризику; 

− збалансований портфель – портфель з раціональним поєднанням 

позик різних видів – як з високим, так і з низьким ризиком. 

Окрім видів кредитного портфеля, при вивченні їх класифікаційних 

характеристик доцільно розрізняти їх типи. Враховуючи різні підходи до 

класифікації типів кредитного портфеля, у таблиці 1.4 представлені 

узагальнені класифікаційні характеристики, що відображають суть 

кредитного портфеля банку. 

 

Таблиця 1.4 – Класифікація типів кредитного портфеля комерційного банку 

Класифікаційна ознака Вид кредитного портфелю 

Суб’єкт кредитування  портфель юридичних осіб; 

портфель фізичних осіб 

Об’єкт кредитування  портфель вексельних кредитів; 

портфель інвестиційних кредитів; 

портфель іпотечних кредитів 

Термін кредитування  

  

короткостроковий портфель; 

середньостроковий портфель; 

довгостроковий портфель 

Техніка кредитування портфель контокорентних кредитів; 

портфель кредитів овердрафт; 

портфель по кредитних лініях 

Розмір кредиту портфель малих кредитів; 

портфель середніх кредитів; 

портфель великих кредитів 

Вид забезпечення портфель довірчих кредитів; 

портфель забезпечених кредитів; 

портфель кредитів під фінансові гарантії третіх осіб 

Спосіб погашення портфель кредитів, що погашаються одноразовим внеском; 

портфель кредитів, що погашаються в розстрочку 

Сфера застосування кредиту портфель кредитів в сферу виробництва; 

портфель кредитів у фінансову сферу 

 



17 
 

Зазначимо, що портфель ризиків характеризується високим рівнем 

прибутковості з високим рівнем ризику, тоді як у портфелі доходів рівень 

прибутковості нижчий, але кредитні ризики мінімальні. Збалансований 

кредитний портфель – це сукупність банківських позик. Він має структуру та 

фінансові характеристики, що дозволяють вибрати найбільш ефективне 

рішення для поєднання ризику та прибутковості. 

Класифікація кредитного портфеля базується на принципі 

однорідності, оскільки при цьому досліджуються різновиди кредитного 

портфеля за такими напрямами, як: предмет та об’єкт позики, техніка надання 

позики, її термін та розмір, вид гарантії , спосіб повернення та обсяг позики. 

Суб'єктами кредитування є юридичні або фізичні особи, які мають 

дієздатність та суттєві майнові чи інші гарантії укладати економічні, 

включаючи кредитні угоди. На сьогодні класифікація кредитних суб’єктів 

виглядає так: державні компанії та організації; кооперативи; самозайняті 

громадяни; інші банки; інші господарства, включаючи державні установи, 

спільні підприємства, асоціації та міжнародні організації. 

Розглянемо зміст кожної з функцій, включених до кредитного 

портфеля банку докладніше. Так, за ознакою диверсифікації виділяють: 

− диверсифікований кредитний портфель, що відповідає вимогам 

портфеля, галузевій та географічній диверсифікації; 

− концентрований кредитний портфель, що характеризується високим 

відсотком позик конкретного виду та високим ступенем 

концентрації ризику. 

Як правило, в умовах дії ринку позичкового капіталу в кожній країні 

формуються правила концентрації кредитних вкладень банків у певних 

галузях, регіонах та для певних груп позичальників. Якщо ефективність ринку 

позичкового капіталу суттєво порушується, то держава відіграє велику роль у 

визначенні значення цього критерію [4, с.153]. 

За кредитними об'єктами кредитний портфель банку поділяється на 

такі типи: комерційний кредитний портфель, інвестиційний, векселі, 
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іпотечний та споживчий кредит. Об'єкти позики фізичним особам включають 

придбання нерухомості, рухомого майна, споживчих товарів тощо, рухомого 

майна, товарів народного споживання та ін. 

Позики на вимогу та термінові позики поділяються відповідно до умов 

надання позики. Тоді як строкові позики комерційних банків поділяються на 

короткострокові (до одного року), середньострокові (тривалість від одного до 

трьох років) та довгострокові (понад три роки). 

Окрім згаданих вище кредитних портфелів банківських установ, 

існують і інші їх типи за такими ознаками: диверсифікації; залежно від 

здатності банку вільно управляти своїм кредитним портфелем; виходячи з 

ризику.  

Залежно від здатності банку вільно управляти своїм кредитним 

портфелем, можна розрізнити такі типи кредитних портфелів: 

− некерований кредитний портфель. Він включає банківські позики, 

які видаються для реалізації державних програм та відповідних 

нормативних актів. У результаті банк фактично втрачає здатність 

ефективно управляти поверненням кредитного портфеля; 

− структурований кредитний портфель – включає позики, які банк 

видає інсайдерам, включаючи службовців та керівництво банку, а 

також дочірні компанії. 

Залежно від ступеня ризику кредитний портфель поділяється на 

«стандартні» операції з кредитування; кредитні операції «під контролем»; 

«неякісні» операції з кредитування; «сумнівні» кредитні операції; «погані» 

кредитні операції [5]. 

«Стандартні» операції з позиками – це ті, де кредитний ризик 

мінімальний. 

«Під контролем» - це операції з позиками, в яких кредитний ризик 

мінімальний, але який може зрости через несприятливе становище 

позичальника. 
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«Некондиційні» кредитні операції – це операції, в яких кредитний 

ризик високий і може зрости в майбутньому, крім можливості затримки боргу 

в повному обсязі та на умовах, передбачених кредитним договором. 

«Сумнівні» кредитні операції – це ті, при яких виконання 

позичальником зобов'язань знаходиться під загрозою, а ймовірність повного 

погашення кредитної заборгованості низька. 

«Погані» операції з кредитування – це ті, які практично не мають 

ймовірності виконання позичальником зобов’язань, і ризик таких операцій 

дорівнює сумі заборгованості за ними. 

Основними завданнями формування кредитного портфеля є [6]: 

− зростання рівня доходів у поточному періоді; 

− вищий рівень очікуваного доходу в найближчій тривалій 

перспективі; 

− зниження рівня ризику кредитного портфеля; 

− дотримання належної ліквідності кредитного портфеля. 

Таким чином, визначення кредитного портфеля банку як економічної 

категорії дає змогу представити його не лише як технічну групу окремих 

кредитних активів, але насамперед як сукупність відносин між позикодавцем 

та позичальниками, що виникають при тимчасово вільному русі коштів. 

 

1.2 Методичні підходи до оцінки якості кредитного портфеля банку 

 

В сучасних умовах оцінка якості кредитного портфеля комерційного 

банку залежить від правильної оцінки ризиків, які бере на себе банк при 

здійсненні різних операцій. Банкам важливо не уникати ризиків загалом, а 

навпаки, передбачати та зводити їх до мінімуму, тобто використовувати різні 

методи управління ризиками [21]. 
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Основною метою якісної оцінки кредитного портфеля є зменшення 

ризику несплати позики, що призводить до великих збитків для банків і може 

призвести до банкрутства. 

Для оцінки якості кредитного портфеля з точки зору кредитного ризику 

використовуються такі показники: 

- коефіцієнт покриття для рейтингових позик; 

- частка зважених рейтингових позик; 

- частка коефіцієнта безнадійних позик; 

- відсоток втрати збиткових позик. 

Ці показники потрібно аналізувати в динаміці, визначати схильність до 

змін та причини їх зміни. Розрахунок цих коефіцієнтів допомагає визначити 

тенденції у фінансовому становищі та шляхи підвищення економічної 

ефективності кредитних операцій. 

Класифікований коефіцієнт покриття позики розраховується так [22]: 

                               Кп.к.п. =
Пзв.кл.

К
,                                                                (1.1) 

де Кп.к.п. – коефіцієнт покриття класифікованих позик; Пзв.кл. – 

зважені класифіковані позики; К – капітал банку. 

Цей показник всебічно відрізняє якість кредитного портфеля з точки 

зору ризику, а також захищає його власним капіталом. Збільшення цього 

коефіцієнта в динаміці є негативним явищем і свідчить про збільшення 

ймовірності збитків у майбутньому. 

Коефіцієнт питомої ваги зважених класифікованих позик [22]: 

                                       К
п.зв.кл.  = 

Пзв.кл.
П

,
                                                        (1.2) 

де Кп.зв.вд. – коефіцієнт питомої ваги зважених класифікованих позик; 

П – загальна сума позик. 

Зважені оцінені позики розраховуються шляхом множення суми позики 

для даної групи ризику на відповідне співвідношення. 

Коефіцієнт прострочених позик має такий вигляд [22]: 
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                                                        Кп.п.=  
Ппр.

П
,                                                     (1.3) 

де Кп.п.. – коефіцієнт прострочених позик; Ппр. – позики із простроченою 

виплатою процентів та основна сума боргу. 

Цей коефіцієнт вказує на частку позик у портфелі банку, які мають 

прострочені платежі, та тих, що взагалі не були сплачені. Більш високий 

коефіцієнт свідчить про погіршення кредитної діяльності банку. Значне 

збільшення протягом аналізованого періоду свідчить про потенційно великі 

втрати в майбутньому. 

Коефіцієнт збитковості позик має такий вигляд [22]: 

                                               Кзб.= 
Зп.

П
,                                                     (1.4) 

де Кзб. – коефіцієнт збитковості позик; Зп – збитки за позиками, отримані 

за аналізований період. 

Коефіцієнт збитковості визначає частку позик на певний період, що 

призвів до збитків. Збільшення цього показника може свідчити про 

погіршення політики дотримання прийнятного рівня ризику. 

Стрес-тест – це метод оцінки кількісного ризику, який полягає у 

визначенні неперевершеного масштабу ситуації, яка піддає банк ризику, та у 

визначенні величини зміни зовнішнього чинника – обмінного курсу, 

процентної ставки тощо. [23]. 

Стрес-тест включає кількісні та якісні компоненти аналізу [23]: 

− кількісний аналіз, який має на меті виявити можливі сценарії розвитку 

подій. Це визначає розмір потенційних змін кон'юнктури ринку та коливання 

його основних складових, що впливають на результат діяльності банку та 

рівень його економічної безпеки; 

− якісний аналіз, за допомогою якого оцінюється здатність капіталу 

банку покривати потенційні збитки та визначається набір заходів для 

зниження рівня ризику, зменшення потенційних збитків та збереження та 

захисту капіталу. 
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Найпоширенішим методом стрес-тестування є аналіз сценаріїв та 

аналіз чутливості [23]. 

Доцільність використання цього методу полягає в тому, що великі 

перетворення можна оцінити без конкретних пояснень причин цих 

перетворень. Кожен банк може розробити власні процедури стрес-тестування 

та надати власні форми для аналізу впливу різних факторів ризику на 

фінансовий результат, беручи до уваги специфіку портфеля ризиків та 

специфіку його діяльності. Частота стрес-тесту повинна відповідати динаміці 

змін окремих портфелів активів та пасивів. 

У зарубіжній практиці методи та моделі оцінки кредитоспроможності 

позичальників поділяються на класифікаційні (статистичні методи оцінки) та 

моделі комплексного аналізу. Серед основних моделей, заснованих на 

всебічному аналізі кредитоспроможності позичальників, найефективніші 

моделі, що використовуються у міжнародній практиці, включають Систему 

6C, PARSER, PARTS, MEMO RISK, CAMPARI та ін. Ці методи, як правило, 

передбачають узагальнення кількісних та якісних характеристик 

позичальника і стали дуже популярними завдяки ефективному поєднанню 

аналізу особистих та ділових характеристик клієнта. 

Наприклад, у практиці американських банків при аналізі 

кредитоспроможності клієнта широко застосовується система «6 С», згідно з 

якою критеріями відбору клієнтів є економічні категорії, що позначаються 

словами, які починаються на букву «С»: character (особистість позичальника, 

репутація ); capacity або cash flow (здатність виплатити позику вчасно, 

фінансову спроможність або грошовий потік); capital (капітал, майно, капітал); 

collateral (забезпечення, види та вартість активів); conditions (економічна 

ситуація та перспективи); control (контроль, відповідність заявки на позику 

опису кредитної політики банку) [12].  

Вищенаведені показники ретельно вивчаються працівниками банку, а 

рівень кредитоспроможності клієнта аналізується на основі показників 

ліквідності, оборотності капіталу, залучення коштів та прибутковості, і лише 
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після їх розрахунку, виходячи з усіх отриманих даних, визначається категорія 

кредитоспроможності клієнта. 

Британські банки широко використовують методологію CAMPARI та 

PARSER. Методологія CAMPARI включає аналіз, де C-Character 

(характеристики та репутація позичальника), A-Ability (оцінка бізнесу 

позичальника), M-Means (необхідність подати заявку на позику), P-Purpose 

(мета позики), A-Amount (обгрунтування суми позики), R-Repayment (варіант 

погашення), I- Insurance (спосіб страхування).  

Методологія PARSER забезпечує аналіз, де P-Person (інформація про 

потенційного позичальника, його / її репутацію), A-Amount (обґрунтування 

суми позики), R-Repayment (варіант погашення), S-Security (оцінка застави), 

E-Expediency (виплата за позикою)), R-Remuneration (винагорода банку 

(процентна ставка) за ризик надання позики)) [13]. 

Українські банки, як правило, використовують рейтингові та точкові 

методи для оцінки кредитоспроможності позичальника, аналізуючи при цьому 

лише фінансове становище позичальника, обчислюючи певні коефіцієнти та 

показники (коефіцієнти ліквідності, показники фінансової стійкості, 

показники рентабельності, коефіцієнт валового прибутку, коефіцієнти 

оборотності тощо). Вони не враховують всіх критеріїв, що впливають на 

визначення кредитного ризику, отже, ефективно також використовувати і 

якісні характеристики позичальника при оцінці його діяльності, які не маєють 

кількісного вираження (характеристику бізнесу, позицію позичальника на 

ринку, гудвіл тощо). 

Рейтингова система CAMELS, як метод оцінки якості кредитного 

портфеля комерційного банку, базується на оцінках комерційних ризиків і 

складається із визначення загального стану банку на основі єдиних критеріїв, 

що охоплюють діяльність банку за всіма напрямами. Метою оцінки 

результатів діяльності банку за класифікаційною системою є виявлення 

потенційно незадовільного фінансового стану, недоліків в операціях або 

управлінні, які можуть призвести до банкрутства банку та вимагати 
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посиленого нагляду службою банківського нагляду Національного банку 

України та вжиття відповідних заходів для виправлення цих недоліків у 

діяльності банку й досягнення стабільності його фінансового стану. 

Рейтингова система забезпечує всебічний аналіз стану банку. Такий аналіз 

можна здійснити лише шляхом всебічної скринінгової експертизи, він 

дозволяє повністю визначити, як керівництво банку ставиться до ризиків та як 

ними управляють. 

Система класифікації банків CAMEL названа на честь її компонентів 

[22]: 

− “С” (достатність капіталу) – оцінка капіталу банку з точки зору його 

достатності для захисту інтересів вкладників. 

− "А" (якість активів) – можливість гарантування повернення активів, 

а також вплив непрацюючих позик на загальний фінансовий стан банку; 

− «М» (менеджмент) – оцінка методів управління банківською 

установою з урахуванням ефективності її діяльності, процедур, методів 

контролю та реалізації чинного законодавства; 

− "Е" (заробіток) – дохід або прибутковість; Оцінка прибутковості 

банку з точки зору достатності його доходів для розширення сфери банківської 

діяльності; 

− “L” (ліквідність) – система визначає рівень ліквідності банку з точки 

зору його достатності для задоволення як нормальних, так і умовних 

зобов'язань. 

Деякі компоненти системи SAMEL можуть бути оцінені відповідно до 

звітів, поданих банком до НБУ, а деякі вимагають виїзних перевірок для більш 

точної оцінки. Таким чином, оцінка банком цієї системи є постійним 

процесом. 

Експерти вважають капітал головним засобом захисту грошей 

інвестора. Банк із сильним власним капіталом може нести великі збитки, не 
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ризикуючи депозитами своїх клієнтів. Для оцінки достатності капіталу органи 

нагляду в основному використовують аналіз параметрів [24]. 

Одним з основних напрямів банківського нагляду є визначення якості 

активів, що включає виявлення активів, які не підлягають відшкодуванню або 

чия реальна вартість менша за вказану у виписках з банківських рахунків. Для 

цього вживається низка заходів [24]: 

Третім компонентом системи класифікації SAMEL є управління. Як 

правило, управління оцінюється в останню чергу, оскільки воно узагальнює 

інші важливі компоненти аналізу. Зрозуміло, що методи введення оцінюються 

особисто, і для цього неможливо використовувати лабораторні показники (як 

це відбувається з іншими компонентами системи SAMEL). 

Четвертою складовою рейтингової системи SAMEL є оцінка доходу 

банку, тобто знання прибутку, який отримує банк. Банки повинні мати 

прибуток, щоб збільшити свій капітал. Хоча новий капітал банку може 

надходити із зовнішніх джерел, таких як випуск нових акцій або вливання 

грошових коштів його власниками, проте більша частина нового капіталу 

походить від прибутку. Ці надходження банку цінні лише тоді, коли вони не 

витрачені, оскільки банк, який виплачує більшу частину свого прибутку у 

вигляді дивідендів, не забезпечує збільшення свого капіталу. 

Кінцевим компонентом оцінки рейтингової системи SAMEL є рейтинг 

ліквідності, який вказує на здатність банку швидко виконувати свої 

зобов'язання [25]. 

Важливо пам’ятати, що для належного управління ліквідністю банк 

повинен виконувати свої зобов’язання, не несучи збитків. Банки повинні мати 

ліквідні активи, які можна легко конвертувати в готівку, або вони повинні 

мати можливість залучати кошти на вимогу для виконання своїх зобов'язань. 

Управління ліквідністю передбачає управління обома сторонами 

балансу, тобто здатність швидко збільшувати ліквідність із наявних ресурсів. 

Компоненти системи SAMELS мають такий вигляд [24]: 
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1. Аналіз капіталу банку. Аналізуючи капітал банку потрібно 

переконатися, що банк має достатній капітал для забезпечення грошей 

вкладників. Банк повинен мати рівень капіталу, необхідний для отримання 

відповідних ліцензій на здійснення банківських операцій. Основним 

завданням аналізу капіталу є своєчасне визначення капіталу банку та 

збільшення його до необхідного рівня. 

Класифікація базується на наступних критеріях. 

А) Рейтинг 1 (міцний) – банки з: коефіцієнтами платоспроможності та 

достатності капіталу, що значно перевищують 8 та 5% відповідно; 

коефіцієнтами капіталу кращими за інші банки; результатами перевірок, які 

показали задовільну чи середню якість активів. 

Б) Рейтинг 2 (задовільний) – банки, в яких: коефіцієнти 

платоспроможності та достатності капіталу перевищують 8% та 5% 

відповідно; показники капіталу - одні з найкращих показників; за 

результатами перевірок якість активів задовільна або середня. 

В) Рейтинг 3 (середній) - банки, в яких: показники основного та 

валового капіталу відповідають критеріям; середня позиція капіталу серед 

інших банків; середня якість активів під час перевірок. 

Г) Рейтинг 4 (граничний) – банки, які: відповідають одному із двох 

застосовних стандартів; в кінці їх групи за капіталом; показують відсутність 

потужності або мають проблеми з якістю активів. 

Д) Рейтинг 5 (незадовільний) – це банки: які порушують встановлені 

стандарти або мають негативні показники капіталу (дефіцит капіталу); де 

коефіцієнти капіталу гірші серед інших банків групи; мають граничну або 

незадовільну якість активів в результаті перевірок. 

2. Аналіз якості активів банку. Аналізуючи якість активів 

використовують систему класифікації позик, інші типи активів та 

позабалансові статті. Усі активи, включаючи позабалансові статті, множаться 

на відповідне відношення ризику. Загальна сума активів, зважена за шкалою 

ризику, є середньозваженою вартістю класифікованих активів. Якщо банк 
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робить спеціальні відрахування для покриття збитків за позиками, вони 

вираховуються з вартості активів до їх класифікації. Якщо у банку є загальні 

резервні знижки, які можна використовувати для покриття потенційних 

майбутніх збитків, вони додаються до основної суми. 

Якість активів визначається рівнянням [24]: 

                                         Ая = 
Асер.кл.

К
 · 100                                                      (1.5) 

де Ая. − якість активів; Асер.кл. − середньозважена вартість 

класифікованих активів; К − капітал банку. 

Рейтингова оцінка банку є такою: 

− якщо А менше 5% — 1(сильний), 

− 5-15 % —2 (задовільний), 

− 5-30 % — 3 (посередній), 

− 30-50 % — 4 (граничний), 

− більше 50 % — 5 (незадовільний). 

3. Аналіз ефективності роботи банку. 

Рівень надходжень розраховують за такою формулою [24]: 

                                             РН = 
ЧП

А
,                                                     (1.6) 

де РН – рівень надходжень; ЧП – чистий прибуток після сплати 

податків і виплати дивідендів; А – середня вартість усіх активів. 

Дохід аналізується на основі щоквартальних та щорічних даних з 

урахуванням податкових платежів. Загальна класифікація доходів 

визначається залежно від коефіцієнта прибутковості. Якщо коефіцієнт 

прибутковості: 

− більше 1% -1 (сильний), 

− 0,75-1,0% -2 (задовільно), 

− 0,50-0,75% - 3 (посередній), 

− 0,25-0,5% - 4 (граничний), 
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− Менше 0,25%, або чисті збитки - 5 (незадовільний). 

4. Аналіз ліквідності банку. Аналіз ліквідності проводиться для 

визначення здатності банку виконувати свої зобов'язання вчасно і без збитків. 

Етапи аналізу ліквідності: 

а) перевірка виконання зазначених показників та коефіцієнтів 

ліквідності; 

б) оцінка експертів за вищевказаними критеріями. 

Рейтинг 1 (надійний) з високим рівнем ліквідності активів. Значення 

показників постійно підтримується на рівні, що перевищує встановлені 

стандарти. Високий рівень залучення грошей у формі депозитів. Можливість 

швидко збирати гроші за скромну плату. Коефіцієнт ліквідності вищий, ніж у 

інших банків. 

Рейтинг 2 (задовільний). Достатній рівень ліквідних активів. Критерії 

ліквідності активів постійно виконуються. Рівень коштів, залучених у формі 

депозитів, вищий за середній. Можна назбирати кошти у разі нагальної 

потреби. Коефіцієнт ліквідності вищий за середній порівняно з іншими 

банками. 

Рейтинг 3 (посередній). На даний момент достатній рівень ліквідних 

активів. Як правило, виконуються нормативні вимоги щодо ліквідності 

активів. Допустимий рівень депозитів. Можливість швидкого збору грошей 

обмежена. Показники ліквідності є середніми в порівнянні з іншими банками. 

Рейтинг 4 (граничний). Недостатній рівень ліквідних коштів. 

Коефіцієнти ліквідності не були дотримані протягом певних періодів. Існує 

залежність від позикових коштів або непостійних джерел фінансування. Явна 

неможливість швидко залучити кошти, крім НБУ. Показники ліквідності 

стабільно нижче середнього порівняно з іншими банками. 

Рейтинг 5 (незадовільний). Значний дефіцит ліквідних активів. Критерії 

їх ліквідності не виконуються постійно. Занадто багато покладається на 

депоновані кошти. Немає можливості залучення коштів, крім залучення через 

НБУ. Низькі показники ліквідності порівняно з іншими банками. 
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Оцінка загального рейтингу ліквідності банку враховує, що порушення 

застосовних критеріїв ліквідності (один або декілька за раз) вимагає оцінки 

стану ліквідності банку до незадовільної категорії. 

5. Аналіз управління банком. Експертна оцінка керівництва банку 

проводиться за наступними критеріями. 

Рейтинг 1 (сильний). Усі інші інгредієнти мають сильний або 

задовільний рейтинг. Беззастережне дотримання законів та нормативних актів 

Існує достатня кількість внутрішніх банківських правил, яких повністю 

дотримуються. Цілісність, компетентність та здатність керувати банком 

очевидні. 

Рейтинг 2 (задовільний). Більшість інгредієнтів є задовільними. Загальне 

дотримання законів та правил. Бізнес-правила, як правило, доречні та їх 

дотримуються. Очевидних недоліків у методах управління банком немає. 

Рейтинг 3 (посередній). Багато системних компонентів є скромними або 

випадковими. Закони та нормативні акти не дотримуються частково. Вкрай 

необхідно вдосконалювати чи ретельніше дотримуватися існуючих правил 

банку. Існує певна стурбованість стилями управління та сумніви щодо 

ефективності управління банком. 

Рейтинг 4 (граничний). Багато компонентів системи скромні та 

незадовільні, і є серйозні порушення законодавства та нормативних актів. 

Немає встановлених робочих домовленостей або їх немає. Чіткі факти 

незадовільного управління. 

Рейтинг 5 (незадовільний). Класифікація інших компонентів системи є 

незначною або незадовільною. Є серйозні порушення законодавства та 

нормативних актів. Правила бізнесу відсутні або не дотримуються. Погане 

управління або неефективність управління. 

6. Оцінка чутливості до ринкового ризику. Класифікація виглядає так: 

Рейтинг 1 (сильний). Низька (або поміркована) чутливість доходу банку 

(або економічної вартості його капіталу) до несприятливих змін процентних 

ставок за позиченими та депонованими коштами, курсів валют та коливань цін 
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на акції. 

Рейтинг 2 (задовільний). Банк має характеристики, подібні до 

характеристик банку з рейтингом 1, але є деякі недоліки, пов'язані з одним чи  

кількома вищезазначеними чинниками, які можна виправити за відносно 

короткий час без додаткового нагляду з боку служби банківського нагляду. 

Рейтинг 3 (посередній). Банк має неприйнятний рівень ринкового 

ризику, і керівництво демонструє відсутність досвіду чи знань щодо 

виявлення, вимірювання, моніторингу та контролю ризиків. Підхід 

керівництва до управління ринковим ризиком часто призводить до збитків, 

понесених в результаті окремих операцій. 

Рейтинг 4 (граничний). Банк страждає від серйозних недоліків, 

пов'язаних з більшістю згаданих факторів, працює з високим рівнем ринкового 

ризику, а його система управління є неадекватною. Ця ситуація вимагає 

негайного і рішучого посилення нагляду за службою банківського нагляду. 

Рейтинг 5 (незадовільний). Банк схильний до рівня ринкового ризику, що 

загрожує його платоспроможності. Необхідне негайне втручання НБУ, щоб 

запобігти банкрутству банку та забезпечити вжиття керівництвом банку 

відповідних заходів для зменшення ризиків та впровадження ефективних 

систем виявлення, вимірювання, моніторингу та контролю ризиків. 

7. Визначення загального рейтингу банку. Загальний рейтинг базується 

на рейтингах кожного з шести компонентів за п’ятибальною шкалою. Таким 

чином, за допомогою рейтингової системи SAMEL можна зробити висновок 

про фінансовий стан банку та якість його кредитного портфеля. 

 

1.3 Особливості управління кредитним портфелем комерційного банку 

 

Основною метою управління кредитним портфелем банку є 

забезпечення максимальної прибутковості при певному рівні ризику. Рівень 

віддачі кредитного портфеля залежить від структури та розміру портфеля, а 

також від рівня процентних ставок за кредитами [6]. 
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Існують як традиційні, так і нетрадиційні підходи до управління 

кредитним портфелем банку.  

Традиційний підхід визначається як такий, який спирається на 

неформальні філософські методи сприйняття (наукова фантастика, інтуїція). 

При цьому використовується аналіз параметрів при обчисленнях. Такий підхід 

є простим, швидким і дешевим у використанні.  

Нетрадиційний підхід – це той, який спирається на загальнонаукові 

методи сприйняття, використовує в розрахунках теорію ймовірностей, 

статистику та економетрику, працює в стабільному («ідеальному») ринковому 

середовищі та є складним, повільним та дорогим у використанні порівняно з 

традиційним [7]. 

Практика показує, що успіх управління ефективністю інвестицій банку 

та формування ефективної структури кредитного портфеля банку значною 

мірою залежать від можливостей управління банківськими установами 

завдяки чому забезпечується оптимальний склад кредитного портфеля та 

забезпечуються відповідні показники при мінімально можливому рівні ризику 

та одержання максимального результату. 

При управлінні кредитним портфелем банку слід дотримуватися таких 

основних принципів [8]: 

− принципу цілеспрямованої орієнтації кредитного портфеля на 

виконання завдань кредитної політики країни, яка визначає на місці та в часі 

як розміри, динаміку, так і структуру кредитного портфеля в різних форматах; 

− принципу забезпечення найменш загрозливого рівня ризику для 

кредитного портфеля, який гарантує не тільки стабільність діяльності 

окремого банку, але й стабільність банківської системи в цілому, а також 

рівновагу всього економічного комплексу. Дотримання цього принципу 

вимагає комплексного підходу до управління кредитним портфелем, 

починаючи з розробки стратегічного портфеля, вибору менш ризикованих 

проектів та надійних позичальників, надання майна та іншого забезпечення 

тощо, коли ви створюєте тактичний кредитний портфель і в кінцевому 
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підсумку відстежуєте ризикове середовище при реалізації кредитних угод; 

− принципу гарантування прибутковості кредитного портфеля банку, 

реалізація якого вимагає не лише повернення позик, що є класичним 

принципом кредитування, але також взаємозв'язку між ціною позики та рівнем 

ризику кредитного портфеля, а також іншими факторами ціноутворення щодо 

кредитних послуг. 

У діяльності банку з організації та управління кредитним портфелем 

існують такі елементи [8]: 

1) вибір критеріїв оцінки якості позики; 

2) розробка конкретного методу оцінки кредитної якості на основі 

обраних критеріїв; 

3) організація роботи з класифікації позик за категоріями вразливих 

груп; 

4) накопичення інформації про банк для визначення коефіцієнта ризику 

для кожної групи класифікованих позик; 

5) визначення абсолютного значення кредитного ризику в контексті 

позик у кредитному портфелі та загального ризику банку; 

6) прийняття рішення про розмір резерву, створеного для покриття 

потенційних збитків щодо джерел відрахувань із резерву; 

7) оцінка якості кредитного портфеля на основі фінансових показників; 

8) визначення проблеми та сумнівних позиків; 

9) прийняття рішення з проблеми сумнівних позик; 

10) організація та визначення методології погашення безнадійних 

позик; 

11) робота менеджера з управління ризиками щодо повернення 

позики. 

У професійній літературі часто зустрічаються концепції оптимального та 

збалансованого кредитного портфеля.  

Кредитний ризик тісно пов'язаний з іншими ризиками, такими як 

ліквідність, процентна ставка та валютний ризик. Якщо ризик кредитного 
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портфеля зменшиться, це автоматично покращить його якість, що призведе до 

підвищення рівня ліквідності, а збільшення кредитного ризику призведе до 

погіршення ситуації з ліквідністю банку та призведе до виникнення ризику 

ліквідності [10].  

Розглянемо основні шляхи впливу на кредитний ризик банку (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Основні методи впливу на кредитний ризик банку 

 

Оцінка рівня ризику за кредитними операціями банку визначається за 

такими основними критеріями:  

− оцінка кредитоспроможності позичальника,  

− обчислення коефіцієнтів та постійний моніторинг кредитного 

портфеля банку, 

− оцінка якості забезпечення кредитного портфеля банку.  

Методи впливу на кредитний ризик 

На рівні окремого кредиту На рівні окремого 

кредитного портфеля 

Аналіз 

кредитоспроможності 

Аналіз 

кредиту 

Структурування 

Документування 

Контроль 

диверсифікація 

лімітування 

створення резервів 
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Оптимальний кредитний портфель чітко відповідає складу та структурі 

кредитної та маркетингової політики банку та його стратегічному плану 

розвитку.  

Збалансований кредитний портфель – це банківський кредитний 

портфель, який за своєю структурою та фінансовими характеристиками 

належить до найбільш ефективного вирішення дилеми "ризик-повернення".  

Оптимальний портфель не завжди збігається зі збалансованим 

портфелем: на певних етапах своєї діяльності банк може за рахунок 

збалансованого кредитного портфеля видавати позики з меншою 

прибутковістю та більшим ризиком. Зазвичай це робиться з метою посилення 

конкурентних позицій, завоювання нових сфер на ринку, залучення нових 

споживачів тощо. 

Для будь-якої банківської установи дуже важливим заходом є 

класифікація кредитного портфеля за рівнем ризику, оскільки його стан 

безпосередньо впливає на рівень ліквідності банку. Під кредитним ризиком 

розуміють ймовірність того, що позичальник не поверне позику та відсотки за 

позику через фінансові труднощі, фінансовий крах або шахрайство.  

Для ефективної роботи з кредитними операціями всі ці процеси повинні 

впроваджуватися комплексно, систематично та на високому професійному 

рівні, що в майбутньому зменшить вартість кредитних операцій.  

До способів зменшення кредитного ризику належать:  

− диверсифікація кредитних вкладень;  

− вимога клієнта щодо адекватних та якісних гарантій щодо виданих 

позик;  

− нагляд та ефективність у справі стягнення боргу;  

− страхування кредитних операцій [11]. 

У сучасних умовах для зменшення кредитного ризику надзвичайно 

важливим є вивчення кредитоспроможності позичальника, і ми розуміємо це 

як здатність повністю і своєчасно погашати свої боргові зобов’язання. Єдиної 
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методології оцінки кредитоспроможності позичальника не існує, тому банки 

визначають кредитоспроможність позичальників на основі методології, 

запропонованої НБУ, розробляючи власні підходи або керуючись 

міжнародним досвідом. 

Управління кредитним портфелем дозволяє збалансувати та утримувати 

ризик усього портфеля, а також контролювати ризики, властиві певним 

ринкам, клієнтам, інструментам запозичення, позикам та умовам роботи. 

Управління кредитним ризиком вимагає систематичного аналізу кредитного 

портфеля та роботи з безнадійними кредитами. 

Аналіз кредитного портфеля вимагає вивчення його структури в 

контексті груп ризику, ступеня захищеності, галузевої структури, форм 

власності позичальників тощо, а також вивчення динаміки діяльності кожної 

групи та сегментації кредитного портфеля. 

При управлінні кредитним портфелем особлива увага приділяється його 

якості та захисту від кредитного ризику.  

З метою підвищення надійності та стабільності банківської системи, 

захисту інтересів кредиторів та вкладників комерційних банків рішенням 

НБУ, НКЦПФР, НКФП та ФГВФО у 2014 році було розроблено та 

затверджено «Комплексну програму розвитку фінансового сектору України до 

2020 року», згідно з якою:  

− посилено інституційну спроможність центробанку та проведено його 

внутрішню трансформацію; 

− запроваджено інфляційне таргетування та перехід до гнучкого 

курсоутворення; 

− здійснено оздоровлення банківського сектору; 

− проведено валютну лібералізацію4 

− посилено відповідальність власників та менеджменту банків і 

небанківських фінансових установ; 
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− удосконалено систему корпоративного управління в господарських 

товариствах; 

− приведено у відповідність до Європейських стандартів законодавство 

в сфері емісії цінних паперів та розкриття інформації на фондовому 

ринку; 

− оптимізовано систему державного регулювання та нагляду за 

небанківськими фінансовими установами; 

− запроваджено прозорий механізм продажу активів (майна) 

неплатоспроможних банків, зокрема через електронну торгівельну 

систему Prozoro. Продажі; 

− посилено вимоги до розкриття інформації та звітності небанківських 

фінансових установ; 

− підвищено ліквідність, диверсифікацію та дохідність активів 

страховиків; 

− впроваджено автоматизовану систему виплат вкладникам 

неплатоспроможних банків та скорочено строк виплати гарантованої 

суми відшкодування за вкладами. 

Для створення резервів та оцінки якості кредитного портфеля 

комерційні банки класифікують видані позики та оцінюють кредитний ризик, 

враховуючи наступні критерії: 

− оцінка фінансового стану позичальника. 

− погашення кредитної заборгованості позичальником за основним 

боргом та відсотків за нею. 

Фінансовий стан позичальника оцінюється комерційним банком на 

основі таких критеріїв [15]: 

− дотримання обов’язкових економічних стандартів; 

− аналіз прибутку та збитків. 

− аналіз якості активів та пасивів. 

− створення резерву; 
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− якість банківського менеджменту; 

− виконання комерційним банко раніше взятих на себе зобов’язань. 

Залежно від оцінки фінансового стану позичальника та перспектив 

розвитку позики відносять до таких категорій [16]: 

1. Клас "А" - фінансова діяльність є позитивною і дозволяє своєчасно 

повертати позику та відсотки за неї; економічні показники в межах зазначених 

величин; вище керівництво позичальника має бездоганну ділову репутацію; 

кредитна історія бездоганна. 

2. Клас "Б" - Фінансові показники позичальника близькі до категорії "A", 

але ймовірність залишатися на цьому рівні протягом тривалого періоду 

низька. 

3. Категорія В - Фінансові показники задовільні, але спостерігається 

чітка тенденція до зниження. 

4. Категорія "Г" - Фінансові показники погані, і спостерігаються 

очевидні періодичні коливання протягом коротких періодів. 

5. Категорія "Д" - Фінансова діяльність відноситься до збитків, і 

зрозуміло, що ні основна сума, ні відсотки за позику не можуть бути 

виплачені. 

Погашення позичальником кредитної заборгованості можна 

класифікувати за основною сумою та відсотками за нею наступним чином: 

1. Позитивне – борг за позикою та відсотки за ним погашаються вчасно 

і за позикою, яка була продовжена один раз на термін, що не перевищує 90 

днів; 

2. Слабке – прострочена заборгованість за позикою та відсотки за нею не 

більше 90 днів, або пролонгація заборгованості за позикою більше 90 днів, 

якщо сплачуються відсотки; 

3. Незадовільне – прострочена заборгованість за позикою та відсотками 

перевищує 90 днів, або заборгованість за тривалою позикою понад 90 днів, а 

відсотки не сплачуються. 
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За кредитним ризиком або оцінкою надійності клієнта позики 

поділяються на п’ять груп: стандартні, під контролем, неякісні, сумнівні та 

погані. Відповідно до перерахованих критеріїв, портфель банківських позик 

класифікується за кластерами, наведеними у таблиці 1.5.  

На основі класифікації позик комерційний банк створює резерв для 

кожної партії позик. Резерв повинен бути повністю розроблений відповідно до 

фактичних сум кредитної заборгованості за групами ризику та конкретного 

рівня резерву за валютою. Комерційний банк створює борговий резерв за 

позиками щоквартально. 

 

Таблиця 1.5 – Класифікація кредитного портфеля комерційних банків за 

кластерами [17] 

Погашення 

заборгованості, 

фінансовий стан 

(клас) 

Обслуговування боргу позичальником 

Позитивне Слабке Незадовільне 

А Стандартна Під контролем Субстандартна 

Б Стандартна Субстандартна Субстандартна 

В Субстандартна Субстандартна Сумнівна 

Г Сумнівна Сумнівна Безнадійна 

Д Сумнівна Безнадійна Безнадійна 

 

Діаграма формування резервів за групами ризику наведена в таблиці 1.6. 

 

Таблиця 1.6 – Формування резерву банку за групами ризику [18]. 

Групи кредитів Рівень резерву (ступінь ризику), % 

Стандартні 1 

Під контролем 5 

Субстандартні 20 

Сумнівні 50 

Безнадійні 100 
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Переглядаючи аналіз кредитного портфеля комерційного банку слід 

зазначити, що його можна проводити на певних підставах: на галузевій основі, 

на основі строку позики, наявності та характеру позики, а також за типом 

позичальника. 

Аналіз галузевої структури позик дозволяє визначити галузеву 

диверсифікацію позик порівняно з датою попереднього звіту. Для цього частка 

позик, вкладених в окремі галузі в цілому, розраховується на короткострокові 

та довгострокові позики, а також в динаміці. Галузева диверсифікація 

кредитних інвестицій повинна сприяти розвитку пріоритетних галузей 

економіки. 

Структурний аналіз проводиться для визначення надмірної концентрації 

кредитних операцій в одному секторі, що збільшує ступінь кредитного ризику. 

Однак надмірна диверсифікація кредитного портфеля створює певні труднощі 

в управлінні кредитними операціями та може спричинити банкрутство банку, 

тому іноземні комерційні банки встановлюють межі інвестицій у певний 

сектор, тобто застосування методу детермінації. Ці обмеження враховуються 

в його діяльності кредитним комітетом та вищими керівниками. 

Одним із заходів контролю кредитного ризику є страхування позики. 

Застава – це резервний метод отримання несплаченої заборгованості (основної 

суми та відсотків) у разі банкрутства позичальника. Основна частина 

банківських позик видається під заставу, що є одним із принципів 

банківського кредитування. 

Неможливо отримати єдину оцінку кредитоспроможності позичальника 

на основі ретельно проведеного бізнес-аналізу з узагальненням цифрових та 

нецифрових даних. Для проведення належної оцінки кредитоспроможності, 

крім інформації в числових кількостях, також потрібна експертна оцінка 

кваліфікованих аналітиків [19]. 

Банки застосовують індивідуальний підхід до управління безнадійними 

кредитами, враховуючи причини та характер їх виникнення. Найбільш 
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прийнятним рішенням є те, що воно дозволить погасити борг за позикою з 

найменшими витратами для банку для здійснення процедур його стягнення. 

Важливо правильно вибрати рішення про реструктуризацію позики, яке є 

тимчасовим заходом, спрямованим на створення сприятливих умов для 

повернення позики під час фінансових труднощів позичальника. 

Основна мета реструктуризації – дати можливість позичальникові 

відновити своє фінансове становище до рівня, який дозволяє йому належним 

чином і повністю виконувати свої кредитні зобов'язання.  

Сьогодні в українських банках існує безліч схем реструктуризації позик, 

і вони, як правило, залежать від виду позики, його суми та умов її надання та 

реалізуються на розсуд банку з кожним боржником окремо. Ефективність 

процедур реструктуризації залежить від ефективності роботи персоналу банку 

та наявності всіх необхідних коштів. Реструктуризація безнадійної 

заборгованості передбачає зміну строку або умов позики, щоб позичальник, 

який опинився у скрутному фінансовому становищі, міг продовжувати 

виплачувати позику. 

Сучасні банківські установи використовують такі варіанти 

реструктуризації [20]:  

− подовження позики – продовження дії кредитного договору, якщо 

позичальник має фінансові проблеми; 

− надання банком кредитних відпусток, що передбачає зменшення 

кредитного навантаження протягом певного періоду;  

− зміну системи погашення позики з класичної на річну та навпаки;  

− переказ боргу іншому позичальнику;  

− рефінансування позики;  

− переказ – конвертація позики в іноземній валюті в гривню;  

− зниження процентної ставки; 

− капіталізацію відсотків. 
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У сучасних умовах банківські установи повинні швидко реагувати на 

появу довгострокової заборгованості за позиками та постійно вдосконалювати 

плани реструктуризації позик, щоб запобігти їх надалі на балансі безнадійної 

заборгованості, яку складно продати на вигідних умовах банку. Тому 

важливим на сучасному етапі є ефективне управління кредитним портфелем 

банку, що залежить від правильної організації процесу кредитування. Це 

вимагає врахування всіх факторів, які інтегровані з принципами та методами 

банківського кредитування в рамках сучасної наукової концепції управління 

банківською діяльністю. 

Банківська практика показує, що не можна заздалегідь передбачити, яка 

конкретна позика буде проблематичною, а яка позика буде повністю 

погашена. Загалом у банках неможливо уникнути ризику, тому метою процесу 

управління кредитним ризиком є його зменшення. Якість кредитного 

портфеля банку в значній мірі впливає на надійність банку, і, отже, 

кредитування регулюється з боку органів банківського нагляду через певні 

обмеження та нормативи [20]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що «кредитний портфель» 

відтворює три основні взаємопов’язані показники банків – прибутковість, 

ліквідність та ризик. У процесі управління банком кредитний портфель слід 

розглядати у поєднанні з усіма компонентами банківської діяльності, 

включаючи власний капітал та зобов'язання банку. Портфелем банківських 

позик слід керувати в контексті загальної концепції управління активами та 

пасивами банку, спрямованої на досягнення бажаного рівня доходу та 

зниження економічних ризиків. 

 

Висновок до розділу 1 

 

На основі проведеного в першому розділі дослідження можна зробити 

такі висновки: 

Кредитний портфель – це структурований та економічно обґрунтований 
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набір кредитних угод та зобов’язань щодо позик, які є результатом 

обґрунтованих управлінських рішень, прийнятих відповідно до вимог 

кредитної політики банку та банківських наглядових органів.  

У сучасних умовах для зменшення кредитного ризику надзвичайно 

важливим є вивчення кредитоспроможності позичальника, і ми розуміємо це 

як здатність повністю і своєчасно погашати свої боргові зобов’язання. Єдиної 

методології оцінки кредитоспроможності позичальника не існує, тому банки 

визначають кредитоспроможність позичальників на основі методології, 

запропонованої НБУ, розробляючи власні підходи або керуючись 

міжнародним досвідом. 

Постійний аналіз кредитного портфеля в системі управління банку 

дозволяє вибрати варіант раціонального розподілу ресурсів, кредитну 

політику банку, зменшити ризик шляхом диверсифікації кредитних вкладень 

та визначити життєздатність кредитування клієнтів залежно від 

кредитоспроможності, галузі, форми власності тощо. Результати аналізу 

дозволяють приймати рішення про зміни тенденцій та методів кредитування. 

Якість кредитного портфеля банку оцінюється величиною потенційних 

збитків за кредитними операціями, які виявляються під час створення 

спеціального резерву. Коефіцієнт резерву та капіталу банку є основним 

показником для оцінки якості активів банку при визначенні рейтингу за 

системою "SAMEL". Ефективність та прибутковість кредитного портфеля 

залежить від його структури. Особливу увагу слід звернути на більш ризикові 

позики, одночасно чітко контролюючи їх частку в загальній сумі позик. 
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2 АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМ  

ПОРТФЕЛЕМ АТ «УКРЕКСІМБАНК» 

 

2.1 Економіко-організаційна характеристика АТ «Укрексімбанк» 

 

Державний експортно-імпортний банк України був створений 3 січня 

1992 року відповідно до Указу Президента України 29, а 23 січня того ж року 

банк отримав першу ліцензію від Національного банку України. 

АТ "Укрексімбанк" - акціонерне товариство, 100% акцій якого належить 

державі, яка представлена Радою Міністрів. 

З моменту свого створення банк є членом найбільших системних банків 

України та має розгалужену мережу банків-кореспондентів, яка включає 

фінансові установи з більш ніж 100 країн. 

Станом на 1 жовтня 2020 року структура АТ «Укрексімбанк» в Україні 

складається з головного банку, 22 філій та 38 відділень. 

Статут банку передбачає, що АТ "Укрексімбанк" створено для 

залучення зовнішніх та внутрішніх кредитних ресурсів в економіку України, 

надання та отримання позик від імені та від імені Кабінету Міністрів України 

(як фінансового агента уряду), фінансування та гарантування експортно-

імпортних операцій, обслуговування державного зовнішнього боргу України, 

проведення операцій на грошових ринках, валютному та цінних паперів, 

здійснення комплексу заходів для фінансування інвестиційних проектів, 

банківських послуг, співпраці з міжнародними фінансовими організаціями, 

здійснення інших видів діяльності та інших операцій відповідно до 

законодавства та статуту [26]. 

АТ "Укрексімбанк" успішно співпрацює з провідними міжнародними 

фінансовими організаціями, такими як Світовий банк, ЄБРР, KFW, NIB та IFC, 

з великими іноземними банками та фінансовими установами. За час своєї 

діяльності на міжнародних фінансових ринках та у галузі експортного 

фінансування банк став безпосереднім позичальником та гарантом 35 
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провідних експортно-кредитних агентств світу. За даними британського 

журналу The Banker, Укрексімбанк посідає 11 місце у рейтингу найбільших 

банків Центральної та Східної Європи та 388 у рейтингу 1000 найкращих 

світових банків. Укрексімбанк володіє лізинговою дочірньою компанією ТОВ 

«Ексімлізинг» (створена в 2006 році). 

Станом на 1 жовтня 2020 року загальний обсяг активів банку становить 

153 мільярди українських гривень, а Укрексімбанк посідає третє місце серед 

усіх українських банків за розміром. Банк посідає перше місце за рівнем 

депозитів підприємств. 

Укрексімбанк відіграє важливу роль у розвитку національної 

банківської системи та економіки України. 

Банк керується у своїй діяльності Конституцією, Законом України "Про 

банки та банківську діяльність" та іншими законами України, нормативними 

актами Національного банку України та статутом. 

Місія банку – фінансувати інвестиційні проекти (державні та приватні), 

спрямовані на розвиток галузей та підприємств із високою доданою вартістю 

– виробників продукції, призначених для експорту та імпортозаміщення, 

залучення зовнішніх кредитних ресурсів для підвищення ефективності 

української економіки (включаючи енергозберігаючі технології) та 

обслуговування економічних операцій, іноземних клієнтів, які виконують 

функції фінансового агента Уряду України з питань міжнародного 

кредитування. 

Укрексімбанк головним чином зосереджений на обслуговуванні 

великих та середніх компаній у різних галузях економіки з високим 

потенціалом розвитку, а також приватним особам. Клієнтам надається 

кваліфіковане банківське обслуговування на рівні міжнародних стандартів, а 

також можливість плідної співпраці з діловими партнерами в Україні та за 

кордоном. 
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Як глобальна фінансова установа, Укрексімбанк здійснює широкий 

спектр якісних, оперативних та складних стандартних та індивідуальних 

банківських операцій у своїй мережі установ. 

Банк може здійснювати наступні операції та угоди відповідно до 

банківської ліцензії та дозволу, виданого йому Національним банком України, 

та з дотриманням вимог законодавства та нормативних актів Національного 

банку України: 

− приймання депозитів від юридичних та фізичних осіб; 

− відкриття та ведення поточних рахунків для клієнтів та банків-

кореспондентів, включаючи переказ коштів з цих рахунків за 

допомогою платіжних інструментів та реєстрацію коштів на них; 

− використовувати позикові кошти від їх імені, на власних умовах та на 

свою відповідальність; 

− здійснення операцій з валютними цінностями; 

− випуск приватних цінних паперів; 

− регулювання купівлі-продажу цінних паперів від імені клієнтів; 

− проведення операцій на фондовому ринку від свого імені (включаючи 

андерайтинг); 

− надання гарантій, поручительства та інших зобов’язань третім особам 

за умови, що вони виконуються у грошовій формі; 

− отримання права вимагати виконання зобов'язань у грошовій формі в 

обмін на поставлені товари або надані послуги, приймаючи на себе 

ризик виконання цих вимог та прийняття платежів (факторинг);  

− лізинг; 

− відповідальне зберігання та оренда сейфів для зберігання цінностей 

та документів; 

− випуск, купівля, продаж та обслуговування чеків, векселів та інших 

оборотних платіжних інструментів; 
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− надання консультаційних послуг та інформації про банківські 

операції. 

Банк з усіма його філіями, представництвами та філіями – це одна 

система. Структура банку базується на принципі централізації з вертикальною 

залежністю. 

До структури банку входять: Головний банк, філії банків, 

представництва банку, відділення Головного банку та філій. 

Філії, відділення та представництва банку не є юридичними особами і 

діють від імені банку на підставі їхніх нормативних актів. Філії, підрозділи та 

представництва банку очолюють виконавчі директори, яких призначає голова 

ради директорів та звільняються з посади за згодою ради директорів банку. 

Компетенції, функції та інші питання діяльності філій та представництв банку 

визначаються нормативними актами відповідного структурного підрозділу. 

Органами управління банку є Наглядова рада та Рада директорів. Вищим 

адміністративним органом банку є наглядова рада банку, яка здійснює 

контроль за діяльністю ради директорів банку з метою збереження коштів, що 

залучають депозити, забезпечення їх повернення вкладникам, захисту 

інтересів держави як акціонера в банку та виконання інших функцій. 

Наглядову раду банку очолює голова правління, який обирається наглядовою 

радою з числа своїх членів. 

Постійно діючим виконавчим органом банку є рада, що складається 

щонайменше з одинадцяти осіб, яка керує (поточною) операційною діяльністю 

банку і відповідає за ефективність його роботи відповідно до статуту та 

положень ради директорів. Тільки службовці банку можуть бути членами ради 

директорів банку. 

Рада директорів складається з президента, віце-президентів та інших 

членів ради. Голова ради директорів призначається і звільняється наглядовою 

радою. Інші члени ради директорів банку призначаються і звільняються 

наглядовою радою, в тому числі за пропозицією голови правління. 
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2.2 Аналіз показників фінансової стійкості банку 

Визначення фінансової стійкості установ є однією з найважливіших 

економічних проблем при господарюванні у ринковій економіці, оскільки 

недостатня фінансова стійкість може призвести до нестачі коштів для 

розвитку виробництва, неплатоспроможності і, врешті-решт, банкрутства, а 

"надмірна" стабільність сповільнить розвиток і збільшить витрати на проект із 

надлишком запасів та резервів. 

Оцінка фінансової стійкості установи вимагає аналізу її фінансового 

стану. Фінансовий стан – це сукупність показників, що відображають 

наявність, розміщення та використання фінансових ресурсів. 

Метою аналізу є не тільки і не стільки визначення та оцінка фінансового 

стану підприємства, але і проведення роботи, спрямованої на його постійне 

поліпшення. Аналіз фінансового стану дозволить уточнити конкретні сфери, в 

яких потрібна ця робота. Відповідно, результати аналізу дадуть відповідь на 

питання, які є найважливішими засобами поліпшення фінансового стану банку 

в конкретний період його діяльності. 

Ми проведемо дослідження фінансового стану АТ "Укрексімбанк" на 

основі фінансової звітності банку за період 2017-2019 рр., а результати 

відобразимо у таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 –  Аналіз звіту про фінансові результати АТ 

"Укрексімбанк"  (тис. грн) 

Найменування 

статті 
2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Абсолютне 

відхилення 

Відносне 

відхилення 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Процентні доходи 9244300 10096107 13211410 851807 3115303 9,2 30,9 

Процентні витрати -5298910 -7418553 -10818239 -2119643 -3399686 40 45,8 

Чистий 

процентний 

дохід/(Чисті 

процентні 

витрати)(маржа) 

3945390 2677554 2393171 -1267836 -284383 -32,1 -10,6 

Прибуток/(збиток) 

до оподаткування 
333 202 -12441773 -14070493 -12774975 -1628720 -3834 13,1 
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 Продовження таблиці 2.1 
1 2 3 4 5 6 7 8 

Прибуток/(збиток) 

за рік 
200632 -11249317 -14063772 -11449949 -2814455 -5706,9 25,02 

Інший сукупний 

дохід після 

оподаткування за 

рік 

76 293 313884 -572145 237591 -886029 311,4 -282,3 

Усього сукупного 

доходу за рік 
276 925 -10935433 -14635917 -11212358 -3700484 -4048,9 -33,8 

 

Як можемо бачити з даних табл. 2.1, чистий процентний дохід АТ 

"Укрексімбанк" у 2018 році склав 2677554 тис. грн, тобто на 12678836 тис. 

грн менше, ніж у 2017 р. Це пов’язано зі збільшенням процентних витрат на 

2119643 тис. гривень. У 2019 році чистий процентний дохід також зменшився 

на суму 284383 тис. гривень і склав 2393171 тис. грн. Це зменшення також 

пояснюється збільшенням процентних витрат на суму 3399686 тис. гривень. 

Тим часом процентний дохід у 2018 та 2019 роках збільшився на 9,2% та 

30,9% відповідно, що є позитивним явищем. Загальний прибуток у 2017 році 

становив 200632 тис. грн, а у 2018 та 2019 роках банк отримав лише збиток, 

що свідчить про неефективність операцій. Загальний дохід за 2018 рік 

зменшився на 4048,9% порівняно з 2017 роком і збиток склав 10935433 тис. 

грн, а в 2019 р. зменшився на 33,8% і збиток склав 14635917 тис. грн. 

Проаналізуємо активи та пасиви банку та внесемо результати в 

таблиці 2.2 та 2.3. 

 

Таблиця 2.2 – Аналіз фінансового стану активів АТ "Укрексімбанк" 

Назва статті 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
Відносне 

відхилення 

Питома 

вага, 

2017 р. 

Питома 

вага, 

2018 р. 

Питома 

вага, 

2019 р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Грошові 

кошти та їх 

еквіваленти 

8321070 16790414 24241179 101,8 44,4 8,92 13,6 17,1 

Кошти 

обов'язкових 

резервів банку 

в НБУ 

740957 - - - - 0,79 - - 
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 Продовження таблиці 2.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Заборгованіст

ь кредитних 

установ 

1 005 655 1967651 4083743 95,7 107,5 1,08 1,6 2,9 

Кредити та 

заборгованіст

ь клієнтів 

41623705 49973792 55099903 20,1 10,3 44,63 40,5 39,0 

Податкові 

активи 
639408 691771 293122 8,2 -57,6 0,69 0,6 0,2 

Інвестиційна 

нерухомість 
3 666 666 1986087 1566942 -45,8 -21,1 3,93 1,6 1,1 

Відстрочений 

податковий 

актив 

84 946 1307279 1730750 1438,9 32,4 0,09 1,1 1,2 

Основні 

засоби та 

нематеріальні 

активи 

2286826 2265721 2188528 -0,9 -3,4 2,45 1,8 1,5 

Iнвестицiйнi 

цінні папери 
19937732 48129180 51347092 141,4 6,7 36,98 39,0 36,3 

Інші активи 458 849 418288 797253 -8,8 90,6 0,45 0,3 0,6 

Усього 

активів 
87204703 123530183 141348512 41,7 14,4 100,00 100,00 100,00 

 

З даних таблиці 2.2 видно, що у 2018 році активи банку склали 

123530183 тис. грн і порівняно з 2017 роком збільшились на 41,7%, а в 2019 

році активи склали 141348512 тис. грн і порівняно з 2018 роком збільшились 

на 14,4%. У цілому зростання активів банку свідчить про позитивну його 

діяльність, зокрема для майбутніх періодів. Найбільшу частку в активах банку 

в 2018 році склали кредити та заборгованість клієнтів – 40,5%, хоча порівняно 

з 2017 роком їх частка в складі активів зменшилась (44,63%), а також 

інвестиційні цінні папери – 39,0%, частка яких у складі активів порівняно з 

2017 роком збільшилась на 2%. У 2019 році найбільшу частку в структурі 

активів продовжують займати кредити та заборгованість клієнтів – 39% та 

інвестиційні цінні папери – 36,3%, хоча помітна тенденція до їх зниження.  
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Також можемо помітити й інші тенденції в зміні питомої ваги 

структури капіталу АТ "Укрексімбанк".  Так, у 2018 році частка грошових 

коштів та їх еквівалентів збільшилась на 101,8%, що привело до збільшення їх 

частки в питомій вазі капіталу – з 8,92% до 13,6%. У 2019 році частка грошових 

коштів та їх еквівалентів продовжила зростати на 44,4% і це привело до 

збільшення їх частки у питомій вазі з 13,6% до 17,1%.  

Отже, можна зробити висновок, що на збільшення суми активів АТ 

"Укрексімбанк" у 2019 році значною мірою вплинуло збільшення саме 

грошових коштів та їх еквівалентів. 

Також дані табл. 2.2. свідчать про те, що спостерігається тенденція до 

збільшення заборгованості кредитної установи. У 2018 році частка кредитної 

заборгованості банку збільшилася на 95,7%, а в 2019 році – на 107,5%. Це 

також вплинуло на збільшення її частки у питомій вазі активів з 1,08% у 2017 

році до 1,6% у 2018 році, і до 2,9% у 2019 році. Цей показник також позитивно 

вплинув на збільшення активів банку в 2019 році.  

Тенденцію до зниження у 2019 році продемонстрували також кілька 

показників, а саме: податкові активи (57,6%), інвестиційна нерухомість  

(-21,1%) та основні засоби й нематеріальні активи( 3,4%). 

Інші зміни в активах банку є досить незначними і зіграли невелику роль 

в кінцевій сумі активів за рік. 

Проаналізуємо фінансовий стан зобов’язань АТ «Укрексімбанк» і 

результати занесемо до таблиці 2.3. 

З даних таблиці 2.3 можна зробити такі висновки: у 2018 році 

фінансовий стан пасивів АТ "Укрексімбанк" збільшився на 32,4% порівняно з 

2017 роком і склав 123530183 тис. грн. А в 2019 році він збільшився на 14,4% 

порівняно з 2018 роком і склав 141348512 тис. грн. Це відбулося здебільшого 

за рахунок збільшення зобов’язань у 2018 році на  48%, що склало  

111954605 тис. грн,  і у 2019 році на  29%, що склало 144408851 тис. грн, тому 

що у 2018-2019 роках відбулося зменшення власного капіталу: у 2018 році на 

34, 3% і склало 11575578 тис. грн, а у 2019 році на 126,4%. 
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Таблиця 2.3 – Аналіз фінансового стану зобов’язань АТ 

"Укрексімбанк" 

Назва статті 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
Відносне 

відхилення 

Питома 

вага, 

2017 р. 

Питома 

вага, 

2018 р. 

Питома 

вага, 

2019 р. 

ЗОБОВ'ЯЗАННЯ 

Кошти банків 8155881 16556455 19298870 103,0 16,6 8,7 13,4 13,7 

Кошти клієнтів 41461478 61995129 79317943 49,5 27,9 44,5 50,2 56,1 

Заборгованість 

перед НБУ 
9223005 5248980 2979775 -43,1 -43,2 9,9 4,2 2,1 

Емітовані 

єврооблiгацiї 
13519313 21764479 33122294 61,0 52,2 14,5 17,6 23,4 

Субординовани

й борг 
3112441 6140035 9375369 97,3 52,7 3,3 5,0 6,6 

Поточнi 

зобов'язання з 

податку на 

приб. 

32703 25181 - -23,0 - 0,0 0,0 - 

Інші 

зобов'язання 
159056 224346 292387 41,0 30,3 0,2 0,2 0,2 

Усього 

зобов'язань 
75663448 111954605 144408851 48,0 29,0 81,1 90,6 102,2 

ВЛАСНИЙ КАПІТАЛ 

Статутний 

капітал 
21514051 16689042 21689042 -22,4 30,0 23,1 13,5 0,2 

Непокритий 

збиток 
-28394 -11531985 -25577130 40514,2 121,8 0,0 -9,3 -0,2 

Резервні та інші 

фонди банку 
151203 162926 162926 7,8 0,0 0,2 0,1 0,0 

Резерви 

переоцінки 
974461 1255595 664823 28,9 -47,1 1,0 1,0 0,0 

Усього 

власного 

капіталу 
17611321 11575578 -3060339 -34,3 -126,4 18,9 9,4 0,0 

Усього 

зобов'язань та 

власного 

капіталу 

93274769 123530183 141348512 32,4 14,4 100,0 100,0 100,0 
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Продовжимо аналізувати зобов’язання АТ «Укрексімбанк». З табл. 2.3 

бачимо, що найбільшу питому вагу в структурі пасивів банку як у 2018 році, 

так і 2019 році складають зобов’язання – 90,65 і 102,2% відповідно. У 

структурі зобов’язань банку найбільші частки як і в 2019 році так і в 2018 році 

складають кошти клієнтів – 61995129 тис. грн (50,2%) та емітовані 

єврооблігації – 21764479 тис. грн (17,6%). Бачимо, що питома вага в структурі 

зобов’язань не зазнала значних змін у періоді з 2017 по 2019 роки. Як і в 

відсотковому значенні (-43,2% у 2019 році) так і в питомій вазі зобов’язань 

заборгованiсть АТ «Укрексімбанк» перед НБУ зменшилась – з 9,9% у 2017 

році до 2,1% у 2019 році. 

Незначного збільшення серед зобов’язань у 2018-2019 роках зазнав 

також субординований борг, який зріс на 97,3% у 2018 році і на 52,7% у 2019 

році. Це вплинуло також на його незначне збільшення у питомій вазі 

зобов’язань АТ «Укрексімбанк»  – з 3,3% у 2017 році до 6,6% у 2019 році. 

Серед власного капіталу банку спостерігається тенденція до 

зменшення показників, а саме резервів переоцінки (-47,1% у 2019 році), 

непокритого збитку (-121,8% у 2019 році). Саме через це у 2019 році 

зменшився показник власного капіталу на 126,4% і у питомій вазі зобов’язань 

банку з 18,9% у 2017 році до 0 у 2019 році. Найбільш питому вагу серед 

власного капіталу АТ «Укрексімбанк» впродовж усього аналізованого періоду 

складає статутний капітал. 

Проаналізуємо ефективність структури капіталу АТ «Укрексімбанк».. 

Для розрахунку капіталу банку використаємо спеціальну методику,  

відповідно до якої капітал банку складається із основного та додаткового 

капіталу, який зменшується на певні відрахування. 

Алгоритм розрахунку капіталу (К) банку такий [27]: 

                                            К=КБ-(ОС-КБ),                                                   (2.1) 

де КБ – капітал, не відкоректований на основні засоби, КБ=ОК+ДК-0; 

ОС – основні засоби; (ОС-КБ) – перебільшення ОС над КБ (якщо ОС > КБ в 
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розрахунках береться різниця (ОС-КБ); якщо ОС < КБ, то маємо нульове 

значення); OK – основний капітал; ДК – додатковий капітал; О – відрахування. 

Проаналізуємо структуру капіталу та його достатність. 

Результат аналізу структури капіталу АТ «Укрексімбанк» наведено у 

таблиці 2.4. 

 

Таблиця 2.4 – Структура капіталу АТ «Укрексімбанк» 

Показник 2017 р. 2018 р. 2019 р. Абсолютне 

відхилення 

Відносне 

Відхилення 

Основний 

капітал 

16270250 10918490 1141141 -5351760 -9777349 -32,9 -89,5 

Додатковий 

капітал 

3630918 5646643 1141141 2015725 -4505502 55,5 -100,8 

Відрахування - - - - - - - 

Капітал банку 19901168 16565133 2282282 -3336035 -14282851 -16,7 -86,2 

 

Дані табл. 2.4 показують, що в 2018 році капітал банку зменшився 

загалом на 16,7%, або 3336035 тис. грн за рахунок зменшення основного 

капіталу на 32,9%, або 5351760 тис. грн, та збільшення додаткового капіталу 

на 55,5%, що склало 2015725 тис. грн. У 2019 р. капітал банку також 

зменшився на суму 14282851 тис. грн, або на 86,2% за рахунок як зменшення 

основного капіталу на 89,5%, або 9777349 тис. грн, так і зменшення 

додаткового капіталу на 100,8%, або 4505502 тис. грн. Нагадаємо, що НБУ 

вимагає від банків підтримувати показник достатності капіталу на рівні 10% 

від суми активів, зважених з урахуванням ризику, розрахований згідно з 

вимогами центрального банку України. 

Визначимо норматив платоспроможності банку (НЗ). Цей коефіцієнт 

визначає достатність капіталу для проведення банком активних операцій з 

врахуванням ризиків,  притаманних різним   видам  банківської  діяльності.   

Норматив платоспроможності розраховують за такою формулою [27]: 

                                              НЗ = 
К

Ар
×100%,                                                (2.2) 
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де К – капітал банку; Ар – актив із врахуванням ризику. 

Занесемо результати наших розрахунків у таблицю 2.5, та 

проаналізуємо їх. 

 

Таблиця 2.5 – Норматив платоспроможності капіталу АТ 

«Укрексімбанк» 

Показник 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
Абсолютне 

відхилення 

Відносне 

відхилення 

Капітал банку 
19901168 16565133 2282282 -3336035 

-

14282851 
-16,7 -86,2 

Активи, зважені за 

ризиком 
68770702 89483029 94789952 20712327 5306923 30,1 5,9 

НЗ, % 28,9 18,5 2,4 - - - - 

 

Отже, як бачимо з табл. 2.5, у 2017 та 2018 роках НЗ знаходиться на 

достатньо високому рівні, хоч і відбувається тенденція до його зменшення. 

Нормативне значення показника НЗ не може бути меншим за 8%. Упродовж 

2017 року платоспроможність банку значно перебільшувала нормативні 

значення, але у 2019 році знизилася нижче норми у 4 рази і склала всього 2,4%.  

Отже, як ми виявили, кошти клієнтів та вкладників АТ «Укрексімбанк» 

не є добре захищеними від можливих ризиків. 

Визначимо норматив достатку капіталу банку (Н4) як відношення 

капіталу банку (К) до його загальних активів (ОА), зменшених на створені 

резерви [27]: 

                                                Н4 = 
К

ОА
×100%.                                           (2.3) 

Нормативне значення показника Н4 повинне бути неменшим 4%. 

Відношення капіталу до загальних активів, зменшених на створені резерви, 

визначає достатність капіталу банку, виходячи із загального обсягу його 

діяльності незалежно від розмірів різного роду економічних ризиків.  

Розрахунки нормативу достатності капіталу АТ «Укрексімбанк» 

занесемо до таблиці 2.6. 
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Таблиця 2.6 –  Норматив достатності капіталу АТ «Укрексімбанк» 

Показник 2017 р. 2018 р. 2019 р. Абсолютне відхилення 
Відносне 

відхилення 

Капітал 19901168 16565133 2282282 -3336035 -14282851 -16,7 -86,2 

Загальні 

активи 
87204703 123530183 141348512 36325480 17818329 41,7 14,4 

Н4, % 22,8 13,4 1,6 - - - - 

 

З табл. 2.6 бачимо, що фактичне значення показника Н4 у 2017 році 

також значно перевищувало нормативне значення – 4%. Це відбулося через 

збільшення у цьому році активів банку, а також завдяки ефективній структурі 

капіталу – врівноваженої питомої ваги позичкового капіталу. Адже якщо 

основний капітал банку становить більшу частину загального капіталу, то 

цього досить для ефективного здійснення банком своєї діяльності, виконання 

зобов’язань та отримання прибутку. Але через зниження як основного, так і 

додаткового капіталу банку у 2019 році показник Н4 знизився нижче за норму, 

і становив 1,6%.  

Які ж чинники вплинули на зміну вищеназваних показників АТ 

«Укрексімбанк»? Щоб з’ясувати це проаналізуємо динаміку двох 

найважливіших коефіцієнтів прибутковості банку: 

1) ROA — прибутковість активів банку; 

2) ROE — прибутковість акціонерного капіталу банку. 

Прибутковість активів банку розраховують за такими двома 

показниками [28]: 

                                     𝑅𝑂𝐴 1 =  
ЧП

СЗА
                                                 (2.4) 

де ЧП – чистий прибуток; СЗА – середні загальні активи.  

2017р: ROA1= 
200 632 

90240427
= 0,002 = 0,2% 

2018р: ROA1= 
−11249317

108402476
= −0,10 = −10% 
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2019р: ROA1= 
−14063772

132439348
= −0,11 = −11% 

Коефіцієнт прибутковості активів банку може використовуватися для 

оцінки діяльності керівництва банку. але у зв'язку з тим, що не всі активи 

дають дохід, деякі банки при аналізі прибутковості своєї діяльності 

деталізують показник процентної прибутковості активів, для розрахунку якого 

беруться робочі активи [29]: 

                                                   𝑅𝑂𝐴 2 =
ЧП

РА
                                               (2.5) 

де ЧП – чистий прибуток; РА – робочі активи. 

2017р: ROA2= 
200 632 

79778556
= 0,003 = 0,3% 

2018р: ROA2= 
−11249317

100089059
= −0,11 = −11% 

2019р: ROA2= 
−14063772

132439348
= −0,13 = −13% 

Зіставлення показників ROA 1 та ROA 2 дозволяє виявити 

невикористані резерви підвищення прибутковості активів банку за рахунок 

поліпшення їх структури, ефективнішого використання, а також це дає 

уявлення про можливості зростання рентабельності завдяки скороченню 

активів, які не приносять доходу. Передусім це стосується іммобілізованих 

власних коштів. Абсолютна рівність між цими показниками неможлива, 

оскільки АТ «Укрексімбанк» зобов’язаний створювати обов'язкові резерви, 

тобто зберігати частину залучених коштів у найбільш ліквідний формі, яка не 

приносить банку доходу. Вважається, якщо показник прибутковості активів 

перевищує 1 %, то банк працює рентабельно. Оскільки жоден з обчислених 

показників за досліджуваний нами період не досягав 1%, то можна зробити 

висновок, що активи банку не використовуються ефективно, так як не 

приносять прибутку.  
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Прибутковість акціонерного капіталу розраховують за такими двома 

показниками [29]: 

                                             𝑅𝑂А 3 =  
ЧП

САК
                                                   (2.6) 

де ЧП – чистий прибуток; САК – середній акціонерний капітал.  

Оптимальне значення цього показника — не менше 15 %. 

2017р: ROA3= 
200 632 

16514051
= 0,012 = 1,2% 

2018р: ROA3= 
−11249317

16689042
= −0,67 = −67% 

2019р: ROA3= 
−14063772

21689042
= −0,65 = −65% 

Аналіз коефіцієнта прибутковості акціонерного капіталу  дозволяє 

спрогнозувати, наскільки зміниться рівень прибутковості банку. Для цього 

зіставимо між собою зростання прибутку та власного капіталу. Оскільки 

розраховані показники складають менше 15%, а в 2018 і 2019 роках їх значення 

були взагалі від’ємні, то акціонерний капітал не приносить досліджуваному 

нами банку прибутку. 

Деякі банки (а особливо — їх акціонери) показник прибутковості 

акціонерного капіталу деталізують за допомогою коефіцієнта віддачі 

статутного капіталу [29]: 

                                   𝑅𝑂А 4 =  
ПБ

СК
                                                   (2.7) 

де ПБ – прибуток банку; СК – статутний капітал. 

2017р: ROA4= 
333202

16514051
= 0,02 = 2% 

2018р: ROA4= 
−11241773

16689042
= −0,67 = −67% 

2019р: ROA4= 
−14070493

21689042
= −0,64 = −64% 
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Коефіцієнт прибутковості акціонерного капіталу характеризує 

доцільність та ефективність вкладення акціонерами своїх коштів та 

ефективність віддачі статутного капіталу, а також спроможність банку 

розпоряджатися всіма наявними коштами.  

Для оцінки ефективності видатків банку використаємо показник рівня 

їх прибутковості (RВ), який розраховують за такою формулою [30]: 

                                                   𝑅𝐵 =  
ПБ

ВБ
                                                        (2.8) 

де ПБ – прибуток банку; ВБ – витрати банку. 

2017р: RВ= 
333202

5298910 
= 0,063 = 6,3% 

2018р: RВ= 
−11241773

−7 418 553
= 1,52 = 152% 

2019р: RВ= 
−14070493

−10 818 239
= 1,3 = 130% 

Основні показники діяльності АТ «Укрексімбанк» та їх оптимальні 

значення занесемо у табл. 2.7. 

 

Таблиця 2.7 – Основні показники діяльності АТ «Укрексімбанк» та їх 

оптимальні значення 

Коефіцієнт Процент (оптимальні значення) 

Дохід на активи 1,00 

Дохід на капітал 15,00 

Чистий спред 1,25 

Чиста процента маржа 4,50 

Дохід від плати за послугами 1,00 

Чиста операційна маржа 6,50 

Управлінські витрати (%) - 

Витрати на персонал 2,00 

Інші операційні витрати 1,50 

Загальні операційні витрати 3,50 

Витрати на забезпечення під збитки за послугами 0,50 

Чистий дохід від оподаткування  2,00 
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У табл. 2.7 до показників ефективності діяльності банку, крім 

показників прибутковості банку ми віднесли ще такі групи показників, як 

ефективність операційної діяльності банку та ефективність діяльності 

працівників банку. 

Ефективність операційної діяльності банку оцінюють за 

допомогою показника чистого спреду. Аналіз чистого спреду пов'язаний із 

процентною ставкою банку, яка відображається у динаміці процентних ставок 

за активними й пасивними операціями. Мінімізувати процентний ризик 

дозволяє узгоджена процентна політика за кредитними і депозитними 

операціями банку. Ступінь такої узгодженості характеризує чистий спред, 

який розраховують за формулою [31]: 

                                           ЧС =
ПО

П
∗100%

ПС

ПЗД
∗100%

                                                  (2.9) 

де ПО – проценти отримані; П – позики; ПС – проценти сплачені; ПЗД 

-  проценти за депозитом. 

2017р: ЧС = 

9 244 300

41 624 943 
∗100%

4416123

4416123
∗100%

= 22% 

2018р: ЧС = 

10 096 107

49 973 792
∗100%

350591

350591
∗100%

= 20% 

2019р: ЧС = 

13 211 410

55 099 903
∗100%

637126

637126
∗100%

= 24% 

Отже, чистий спред — це різниця між отриманими та сплаченими 

процентними ставками. За його допомогою визначають необхідну мінімальну 

різницю між ставками за активними й пасивними операціями, яка дає змогу 

банку мінімізувати витрати, хоча не принесе йому прибутку (мінімальне 

значення показника 0). Оптимальне значення чистого спреду — не менше 

1,25%. 



60 
 

Чиста процентна маржа слугує для покриття витрат банку і ризику, 

зокрема інфляційного, створення прибутку, покриття договірних угод. 

Розраховують її значення за такою  формулою [32]: 

                       ЧПМ =  
ДП−ВП

ЗВ
∗ 100%                                         (2.10) 

де – ДП – дохід від процентів; ВП – витрати на проценти; ЗВ – загальні 

витрати. 

2017р: ЧПМ = 
9 244 300−5 298 910 

2 034 861
∗ 100% = 194% 

2018р: ЧПМ = 
10 096 107−7 418 553

12 441 773
∗ 100% = 21,5% 

2019р: ЧПМ = 
13 211 410−10 818 239

14 070 493
∗ 100% = 17% 

Цей коефіцієнт допомагає з'ясувати, чи може банк забезпечити 

прибуток у вигляді доходу від процентної різниці як процент до середніх 

активів. Оптимальним значенням цього показника є 4,5%. 

Обіговість активів банку є основним показником, який характеризує 

його ділову активність. Чим швидше обертаються активи, тим більше 

прибутку отримає банк, й, відповідно, ефективніше він працює.  

Розрахунок коефіцієнта обіговості активів (N) здійснюють за такою 

формулою [33]: 

                                               𝑁 =  
ДБ

СА
                                                             (2.11) 

де ДБ – дохід банку за розрахунковий період; СА – середні активи. 

2017р: N = 
276925

90240427
= 0,003 = 0,3% 

2018р: N = 
−10935433

108402476
= −0,1 = −10% 

2019р: N = 
−14 635 917

132439348
= −0,11 = −11% 
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Зростання коефіцієнта обіговості активів позитивно відображається на 

підвищенні ефективності роботи банку та підвищує його ліквідність і сприяє 

вивільненню ресурсів з обігу. Зменшення обіговості активів, яке 

спостерігається в даних обрахунках, спричиняє протилежне – негативне 

явище. 

Оберненим показником, що характеризує прискорення обіговості 

активів, є показник тривалості одного обігу активів у днях, який розраховують 

за формулою [34]: 

                                                  𝑡 =  
СЗА

ДБ
∗ Д                                                   (2.12) 

де СЗА – середні залишки активів в банку; ДБ – дохід банку за період; 

Д – кількість днів у періоді. 

2017р: t = 
90240427

276925
∗ 120 = 39103,9 

2018р: t = 
108402476

−10935433
∗ 120 = −1189,5 

2019р: t = 
132439348

−14 635 917
∗ 120 = −1085,9 

Зменшення показника прискорення обіговості активів свідчить про 

прискорення обіговості активів, отже є позитивним явищем. 

Підсумовуючи вищевикладене можна зробити висновок, що 

фінансовий стан АТ «Укрексімбанк» за досліджуваний період погіршився, 

оскільки в 2018 і в 2019 роках банк отримував збитки.  

Власний капітал банку постійно зменшується, тому його недостатньо 

для підтримки фінансової стійкості банку.  

Також з розрахунків видно, що кошти клієнтів та вкладників АТ 

«Укрексімбанк» не є добре захищеними від можливих ризиків.  

Крім того АТ «Укрексімбанк» недостатньо ефективно використовує 

активи та інші ресурси для отримання прибутку.  
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2.3 Оцінювання якості кредитного портфеля банку 

 

Оцінювання якості кредитного портфеля розпочнемо з аналізу 

структури кредитного портфеля АТ «Укрексімбанк» 2017-2019 рр. (табл. 2.8). 

 

Таблиця 2.8 – Структура кредитного портфеля АТ «Укрексімбанк» 

Кредитний 

портфель 

2017 р. 2018 р. 2019 р. 

тис. грн 
Питома 

вага, % 
тис. грн 

Питома 

вага, % 
тис. грн 

Питома 

вага, % 

Комерційні 

кредити 
49 901 320 99,08 72 818 138 99,5 95 509 668 99,5 

Овердрафти 420 975 0,8 304 580 0,4 273 354 0,3 

Векселя 40 170 0,08 16 001 0,02 21 545 0,02 

Дебіторська 

заборгованість 

за фінансовою 

орендою 

21 207 0,04 22 182 0,08 143 547 0,18 

Всього 50 383 672 100 73 160 901 100 95 948 114 100 

 

Отже, як видно з даних табл. 2.8, загалом кредитний портфель банку у 

2018 році збільшився порівняно з 2017 роком на 45,2% і склав 73160901 тис. 

грн, а в 2019 р збільшився ще на 31% і склав 95 948 114 тис. грн.  На це 

збільшення як і в 2018 році, так і в 2019 році найбільше вплинуло збільшення 

суми комерційних кредитів, які складають найбільшу частку в структурі 

кредитного портфелю у всі досліджувані періоди, зокрема у 2019 році – 99,5%, 

а також зростання дебіторської заборгованості за фінансовою орендою, яка у 

2019 році становила 143 547 тис. грн чи 0,18% структури кредитного портфеля 

банку. Менш значимо на зміну кредитного портфеля вплинуло зменшення 

величини овердрафтів, оскільки вони займають незначну частку в загальній 

структурі кредитного портфелю – 0,4% у 2018 році і 0,3% у 2019 році. Також 

незначно на збільшення кредитного портфелю вплинуло збільшення обсягів 

векселів, оскільки їх частка в питомій вазі портфелю також є незначною – 

всього 0,02%  у 214-2019 роках.  
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Проаналізуємо концентрацію клієнтського кредитного портфеля за 

галузями економіки (табл. 2.9).  

 

Таблиця 2.9 – Концентрація клієнтського кредитного портфеля АТ 

«Укрексімбанк» за галузями економіки 

Клієнтський кредитний 

портфель 

2017 р. 2018 р. 2019 р. 

тис. грн  
Питома 

вага, % 
тис. грн 

Питома 

вага, % 
тис. грн 

Питома 

вага, % 

Сільське господарство та 

харчова промисловість 
8453688 16,8 12247792 16,7 16779746 17,5 

Торгівля 7452333 14,8 8817828 12,1 11303278 11,8 

Будівництво 4604209 9,1 7458774 10,2 10984005 11,4 

Хімічна промисловість 3787646 7,5 6339970 8,7 8827769 9,2 

Машинобудування  3025476 6,0 5361050 7,3 6475345 6,7 

Нерухомість 2304399 4,6 4584459 6,3 5561073 5,8 

Металургія 2108140 4,2 3848349 5,3 4771851 5 

Виробництво гумової та 

пластикової продукції 
2104333 4,2 3351343 4,6 4361864 4,5 

Будівництво доріг 2095773  4,2 3108739 4,2 3973268 4,1 

Виробництво 

будівельних матеріалів 
1599494 3,2 2243804 3,1 3596452 3,7 

Транспорт та зв’язок 1526288 3,0 2100773 2,9 2614353 2,7 

Енергетика 1335196 2,7 2034848 2,8 1911787 2 

Готелі та ресторани 1055912 2,1 1001516 1,4 1303048 1,4 

Целюлозно-паперова 

промисловість 
806680 1,6 977997 1,3 1053974 1,1 

Фізичні особи 737902 1,5 950239 1,3 1033578 1,1 

Деревообробна 

промисловість 
216813 0,4 328957 0,4 493310 0,5 

Легка промисловість 175 569 0,3 321696 0,4 453280 0,5 

Металообробка 139 028 0,3 233958 0,3 239892 0,3 

Інше 756 739 1,4 434099 0,6 813443 0,9 

Всього 50383672 100 73160901 100 95948114 100 

 

Проаналізувавши дані таблиці 2.9, яка містить дані, що характеризують 

структуру кредитного портфеля у розрізі видів економічної діяльності, можна 

зробити висновок, що банк диверсифікує вкладення виходячи із дохідності та 

ризику даного сегменту ринку.  
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Найбільшу частку в питомій вазі клієнтського кредитного портфеля 

банку становлять кредити на сільське господарство та харчову промисловість. 

У 2017 році їх частку склала 16,8%, в 2018 році - 16,7%, а в 2019 році - 17,5%, 

що привело до збільшення їх частки в питомій вазі портфелю.  

Трохи меншу частку в питомій вазі клієнтського кредитного портфеля 

складають кредити на торгівлю – 14,8% у 2017році, 12,1% у 2018 році і  11,8 у 

2019 році.  

Далі за величиною йдуть кредити на будівництво, частка яких у 

кредитному портфелі банку збільшується; видобувна галузь та хімічна 

промисловість. Найменшу частку в питомій вазі клієнтського кредитного 

портфелю банку складають кредити на деревообробну промисловість, легку 

промисловість, металообробку та індивідуальні послуги. 

Проаналізуємо надані кредити та аванси за категоріями клієнтів, а 

результати аналізу занесемо до таблиці 2.10. 

 

Таблиця 2.10 – Аналіз кредитів та авансів АТ «Укрексімбанк» за 

категоріями клієнтів 

Клієнти банку 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
Абсолютне 

відхилення 

Юридичні особи 39575472 57 196 728 76 228 940 17621256 19032212 

Державні підприємства 9524472 14 408 725 18 158 597 4884253 3749872 

Фізичні особи 737902 1 001 516 1 303 048 263614 301532 

Муніципальні та 

комунальні підприємства 
545826 553 932 257 529 8106 -296403 

Всього 50383672 73 160 901 95 948 114 22777229 22787213 

 

Як показують дані таблиці 2.10, кредити АТ «Укрексімбанк» 

юридичним особам у 2019 році порівняно з 2018 та 2017 роками зросли, 

відповідно, на 19032212 та 17621256 тис. грн та займають найбільшу частку в 

питомій вазі кредитного портфеля. Також зросла сума кредитів, наданих 

банком державним підприємствам, зокрема у 2019 році на 3749872 тис. грн і 

склала 18 158 597 тис. грн, та кредитів, наданих фізичним особам -  на 301532 

тис. грн, що становить 1 303 048 тис. грн. 
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Натомість кредити, надані банком муніципальним та комунальним 

підприємствам у 2019 році зменшились на 296403 тис. грн і склали 257 529 

тис. грн.  

Оцінимо якість кредитного портфеля АТ «Укрексімбанк» стосовно його 

ризиковості. Для цього розрахуємо коефіцієнт покриття класифікованих позик 

за формулою (1.1): 

2017 р. :   Кп.к.п. = 
68 770 702 

19 901 168  
 = 3,46      

2018 р. :   Кп.к.п. = 
89 483 029 

16 565 133 
 =  5,4             

2019 р. :   Кп.к.п. = 
94 789 952 

2 282 282   
 =  41,5         

Розрахуємо коефіцієнт питомої ваги зважених класифікованих позик за 

формулою (1.2): 

2017 р. :    Кп.зв.кл.  = 
68 770 702

50 383 672
 = 1,36 

2018 р. :    Кп.зв.кл.  = 
89 483 029 

73 160 901 
 =1,22 

2019 р. :    Кп.зв.кл.  =  
94 789 952 

95 948 114    
 =  0,98        

Розрахуємо коефіцієнт прострочених позик за формулою (1.3): 

2017 р. :    Кп.п. = 
14970505

50 383 672
 = 0,3 

2018 р. :    Кп.п. = 
11162343 

73 160 901 
 =  0,15           

2019 р. :    Кп.п. = 
20775341 

95 948 114    
 = 0,22        

Розрахуємо коефіцієнт збитковості позик за формулою (1.4): 

2017 р. :   Кзб. = 
50174

50 383 672
 = 0,001 
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2018 р. :   Кзб. = 
53 278 

73 160 901 
 = 0,0007              

2019 р. :  Кзб.  = 
18 633 

95 948 114    
 = 0,0002            

Результати розрахунків занесемо до таблиці 2.11. 

 

Таблиця 2.11 – Аналіз якості кредитного портфеля АТ «Укрексімбанк» 

стосовно його ризиковості 

Коефіцієнт 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
Абсолютне 

відхилення 
Приріст, % 

Кп.к.п. 3,46 5,4 41,5 1,94 36,1 56,1% 668,5% 

  Кп.зв.кр. 1,36 1,22 0,98 -0,14 -0,24 -10,3% -19,7% 

   Кп.п. 0,3 0,15 0,22 -0,15 0,07 -50% 46,7% 

 Кзб. 0,001 0,0007 0,0002 -0,0003 -0,0005 -30% -71,4% 

 

З розрахунків, наведених у табл. 2.11 видно, що коефіцієнт покриття 

класифікованих позик має тенденцію до збільшення на 56,1% у 2018 році та  

на 668,5% у 2019 році. Це є негативним явищем для банку, оскільки означає, 

що його кредитний портфель з позиції ризиковості не захищений власним 

капіталом, а це свідчить про збільшення ймовірності збитків банку в 

майбутньому.  

Коефіцієнт питомої ваги зважених класифікованих позик зменшився у 

2018 році на 10,3%, і в 2019 році на 19,7%, а коефіцієнт прострочених позик у 

2018 році зменшився на 50%. Це означає, що у 2018 році 15% виплат за 

позиками були або невчасно погашені, або не були погашені взагалі, що 

говорить про деяке покращення кредитної діяльності банку. Проте  у 2019 році 

коефіцієнт погашення позик збільшився на 46,7% і склав 0,22 і якщо він і 

надалі зростатиме, то у перспективі банк може зазнати значних збитків. 

Загалом збитки банку за позиками в 2018 році зменшились на 30%, а в 2019р. 

на 71,4% і склали всього 0,0002, що свідчить про незначну частину позик, які 

за даний період призвели до збитків говорить про покращення політики 

дотримання банком допустимого рівня ризику.  
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Проаналізуємо дохідність кредитного портфеля АТ «Укрексімбанк» та 

занесемо дані до таблиці 2.12. 

 

Таблиця 2.12 – Аналіз дохідності кредитного портфеля АТ 

«Укрексімбанк» 

Показники 2017 р. 2018 р. 2019 р. Абсолютне відхилення 

Дохід від наданих 

кредитів, тис. грн 
5449182 10096107 13211410 4646925 3115303 

Усього сума активів, 

тис. грн 
93274769 123530183 141348512 30255414 17818329 

Загальна сума доходів 

банку, тис. грн 
9244300 14896098 20340019 5651798 5443921 

Дохідність кредитного 

портфеля 
0,11 0,12 0,14 0,01 0,02 

Дохідність кредитних 

операцій на 1 грн 

активу 

0,06 0,08 0,09 0,02 0,01 

Частка доходів від 

надання кредитів у 

загальній сумі доходів 

0,59 0,68 0,65 0,09 -0,03 

 

З розрахунків даних таблиці 2.12 стає очевидним, що дохідність 

кредитного портфеля банку зростає – у 2018 році вона збільшилась на 0,01, а 

в 2019р. на 0,02. Це сталось за рахунок збільшення доходу від наданих 

кредитів – у 2018 році на суму 4646925 тис. грн, а у 2019 році на суму 3115303 

тис. грн. У результаті відбулося збільшення загальної суми доходу банку у 

2018 році на 5651798 тис. грн і у 2019 році на 5443921 тис. грн, що свідчить 

про ефективне управління кредитним портфелем банку і досить продуману 

кредитну політику впродовж періоду, що нами аналізується.  

Також слід зазначити, що дохід від наданих кредитів становить значну 

частку в загальній сумі доходу банку – 59% у 2017 році, 68% у 2018 році та 

65% у 2019 році. Тому зменшення доходу від наданих позичок в майбутньому 

може призвести до зменшення дохідності банку. 

Отже, кредитний портфель АТ «Укрексімбанк» включає комерційні 

кредити, які мають найбільшу частку в питомій вазі портфеля; овердрафти, 

векселя та дебіторську заборгованість за фінансовою орендою.  

Аналіз структури кредитного портфеля банку у розрізі видів 
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економічної діяльності показав, що банк диверсифікує вкладення, виходячи із 

дохідності та ризику даного ринкового сегменту.  

Кредитні вкладення спрямовуються насамперед у такі галузі, як 

промисловість, оптова та роздрібна торгівля, будівництво, транспорт та 

зв’язок. Окрім того, АТ «Укрексімбанк» надає кредити таким категоріям 

клієнтів, як юридичні особи, державні підприємства, фізичні особи та 

муніципальні підприємства. 

 

Висновок до розділу 2 

 

АТ «Укрексімбанк» – це державний експортно-імпортний банк 

України 100% акцій якого належить державі, яка представлена Радою 

Міністрів. З моменту свого створення банк є членом найбільших системних 

банків України та має розгалужену мережу банків-кореспондентів, яка 

включає фінансові установи з більш ніж 100 країн світу. Станом на 1 жовтня 

2020 року структура АТ «Укрексімбанк» в Україні складається з головного 

банку, 22 філій та 38 відділень. 

АТ «Укрексімбанк» впродовж 2017-2019 років недостатньо ефективно 

здійснював свою фінансову діяльність, про що свідчить зменшення 

отримуваного ним прибутку. При цьому спостерігалося збільшення активів 

банку, найбільшу частку яких склали кредити та заборгованість клієнтів.  

Стан майна банку перебуває загалом в гарному стані, проте банк 

недостатньо ефективно його використовує для отримання прибутку.  

Кредитний портфель АТ «Укрексімбанк» включає: комерційні 

кредити, овердрафти, векселя та дебіторську заборгованість за фінансовою 

орендою. За досліджуваний нами період банк несуттєво поліпшив свою 

кредитну діяльність та дотримувався допустимого рівня ризику, тому можна 

зробити висновок про загалом ефективне управління кредитним портфелем. 
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3 ШЛЯХИ ПОКРАЩЕННЯ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ТА  

ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМ ПОРТФЕЛЕМ БАНКУ 

 

3.1 Заходи щодо покращення фінансового стану комерційного банку 

 

Сучасний стан банківської системи в Україні та перспективи розвитку 

найближчим часом дозволяють усвідомити нам важливість такої відмінної 

риси банківської організації, як інновації. Успішна діяльність будь-якого 

комерційного банку пов’язана не тільки зі здатністю професійно вибудовувати 

свою внутрішню політику, але й із здатністю адаптуватися до зовнішніх умов 

з максимальною вигодою, передбачати ринкові тенденції та здобувати 

конкурентну перевагу.  

У кризовій ситуації, коли управління відбувається в умовах 

невизначеності та мінливого конкурентного середовища, інноваційна 

діяльність банківської установи повинна стати головним напрямом 

вдосконалення її фінансово-господарської діяльності. Постійне дотримання 

принципів інноваційної політики – головний чинник успіху будь-якого банку.  

На сучасному етапі розвитку фінансового ринку під впливом НТП строк 

служби послуги стрімко скорочується, різко посилюється конкуренція, зростає 

попит споживачів на банківські продукти. Щоб вижити в таких умовах, банк 

змушений постійно вдосконалювати свої послуги, шукати нові сфери 

діяльності та вдосконалювати виробничі та управлінські процеси [35]. 

За нинішніх обставин основними напрямами реалізації інноваційної 

політики у банківському секторі, на нашу думку, мають бути такі: 

− забезпечення інформаційної безпеки; 

− розвиток нових ринкових секторів; 

− підвищення прибутковості банку в цілому і кожного підрозділу 

окремо; 

− оптимізація використання наявних матеріальних, людських та 

фінансових ресурсів. 
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− підпорядкування інноваційної діяльності банку досягненню головної 

мети – максимального задоволення потреб споживачів послугами при 

мінімально можливих витратах на їх розробку, реалізацію, надання та 

отримання прибутку на цій основі. 

Будь-який інноваційний процес повинен передувати розробці 

інноваційної політики. Інноваційна політика банку – це послідовна система 

процедур, спрямованих на досягнення довгострокової мети його розвитку, яка 

пов’язана із запровадженням інноваційних методів ведення бізнесу, нових 

банківських продуктів та послуг з метою посилення та розширення клієнтської 

бази банку та підвищення його конкурентоспроможності. Політика визначає 

розмір, структуру, джерела та тенденції депозитів на основі впровадження 

інновацій у сферу технологій та набуття сучасного банківського досвіду. 

Для поліпшення якості активів, АТ "Укрексімбанк" має вжити таких дій 

[36]: 

− зменшити суму простроченої заборгованості в кредитному портфелі 

завдяки зваженій політиці управління банківською діяльністю; 

− знизити ризик та централізувати прийняття рішень щодо 

індивідуального кредитування; 

− контролювати виконання кредитних рішень шляхом впровадження 

найновішого програмного та апаратного забезпечення; 

− запровадити ефективне управління активами після вилучення через 

створення відділів маркетингу; 

− встановити чіткий контроль за ліквідністю та підтримувати 

достатність капіталу банку шляхом встановлення відповідних 

одиниць банківського ризику. 

Банку також слід підвищити ефективність, зосередившись на 

вдосконаленні існуючих процесів з метою зменшення витрат та покращення 

обслуговування клієнтів. 
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Оскільки АТ «Укрексімбанк» зазнав збитків у 2018-2019 роках і 

знаходився на межі дефолту, для підвищення ефективності банку ми 

пропонуємо такі заходи: 

1. Забезпечити збільшення націнки (маржі) на 15% (це можливо за 

рахунок зменшення прямих та адміністративних витрат: скорочення 

працівників, витрат на утримання тощо): 

(2393171 × 15%) / (100%) = 2752146,65 тис. грн. 

2. Зменшення виплат за депозитами фізичних та юридичних осіб на 2%: 

(10818239 × 2%) / (100%) = 10601874,22 тис. грн. 

Відповідно, націнка становитиме:  

13211410-10601874,22 = 2609535,78 тис. грн, що більше на 9%. 

3. Забезпечити зростання депозитів юридичних та фізичних осіб на 7%: 

 (13211410-10818239) × 7%) / (100%) = 2560692,97 тис. грн. 

Це підвищить довіру до банківської установи, а разом із нею і маржу. 

4. Скорочення проблемної частки та надання кредитів клієнтам завдяки 

покращенню організаційної роботи з клієнтами на 12%: 

55099903-12% = 48487914,64 тис. грн. 

5. Зниження рівня заборгованості кредитних установ на 25% за рахунок 

зменшення розміру позик іншим кредитним установам: 

4083743-25% = 3062807,25 тис. грн. 

6. Здійснювати продаж частини основних фондів та нематеріальних 

активів, пов'язаних із втратою банку (скорочення філій та відділень) на 20%: 

2188528 - 20% = 1750822,4 тис. Грн. 

7. Збільшити обмінні валютні операції на 10%. 

З огляду на нові дані, ми можемо розрахувати новий коефіцієнт 

достатності капіталу банку: 
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H4 = 2282282 / 133277882,3 x 100% = 1,71% 

З реалізацією запропонованих заходів цей показник збільшиться на 7% 

(H4 у 2019 р. = 1,6%). Це зростання незначне і поки не відповідає критеріям - 

23-25%, але будь-які заходи щодо поліпшення фінансового стану банку, що 

перебуває під загрозою дефолту, вважаються позитивними. 

Занесемо зроблені розрахунки до таблиці 3.1 

 

Таблиця 3.1 – Основні напрями підвищення прибутковості та 

ефективності діяльності АТ «Укрексімбанк» 

Показник 2019р.  
Відносне 

відхилення 

Результат від 

застосування 

Абсолютне 

відхилення 

Маржа 2393171 15% 2752146,65 358975,65 

Процентні витрати 10818239 -2% 10601874,22 -216364,78 

Депозитні вклади 2393171 7% 2560692,97 167521,97 

Заборгованість 

позичальників 
55099903 -12% 48487914,64 -6611988,36 

Заборгованість 

кредитних установ 
4083743 -25% 3062807,25 -1020935,75 

Основні засоби 2188528 -20% 1750822,4 -437705,6 

Загальні активи 141348512 -5,7% 133277882,3 -8070629,7 

Норматив достатності 

капіталу Н4 
1,6 7% 1,71 0,11 

 

Отже, реалізуючи запропоновані заходи, АТ «Укрексімбанк» може 

зменшити свої витрати та трохи поліпшити фінансовий стан. 

Ми також пропонуємо такі дії [37]: 

− модернізація системи банкоматів та збільшення спектру послуг за 

допомогою банкоматів; 

− розробка альтернативних каналів розподілу з використанням 

Інтернет-ресурсів, щоб надати клієнтам можливість вибрати 

найбільш підходящу послугу; 

− розвиток корпоративного бізнесу з акцентом на збільшення та 

диверсифікацію депозитного портфеля; 
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− скорочення часу обслуговування та урізноманітнення асортименту 

продукції, пропонованої корпоративним клієнтам у різних регіонах 

України та спеціалізованих служб з підтримки для міжнародних 

компаній, а також з країн СНД та Росії; 

− розвиток та вдосконалення діяльності у таких сферах, як роздрібна 

торгівля (включаючи середній та малий бізнес), споживче 

кредитування та інвестиційний бізнес. 

Впровадження системи карток SAP, яка дозволить: централізувати та 

стандартизувати системи інформаційних технологій; розробляти, 

централізувати та спрощувати існуючі бізнес-процеси; автоматизувати нові 

банківські продукти та послуги з урахуванням пріоритетів банку; підвищити 

надійність та безпеку програмного забезпечення. 

Розробка банком програми розвитку каналів збуту дозволить [38]: 

− розробити та впровадити нові послуги та сервіси для банкоматів з 

функцією грошового депозиту (cash-in) – оплати кредиторської 

заборгованості, поновлення карткових та депозитних рахунків, готівкових 

платежів операторам мобільних телефонів без використання платіжних 

карток; 

− ввести функціонування модуля SAP Portal для створення інтегрованого 

робочого місця для працівників мережі відповідно до всіх вимог безпеки 

(контроль прав доступу до інформаційних систем, повноваження конкретних 

співробітників тощо); 

− впровадити нову концепцію збереження даних підключених 

споживачів; 

− вдосконалити процеси обслуговування клієнтів шляхом встановлення 

спеціалізованих інтерфейсів для швидкого отримання найбільш повних даних 

про клієнта та його рахунки з урахуванням повноважень працівників банку; 

− розробити послугу онлайн-банкінгу для індивідуальних клієнтів, 

вдосконалити та розвинути систему віддаленого доступу до рахунків 
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StarAccess, розробити нові послуги; 

− запустити електронний архів документів на базі програмного продукту 

EMC Documentum. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку банківського сектору в 

Україні для створення конкурентного середовища необхідно проводити 

інноваційну діяльність із впровадження нових конкурентоспроможних 

продуктів та послуг з акцентом на місцеві особливості банківської системи. До 

них належать: 

− впровадження нових методів організації та управління відносинами 

банку з клієнтами, зокрема впровадження CRM-технологій у 

банківській сфері; 

− аналіз переваг та принципів сегментації споживачів для фінансово-

кредитних установ; 

− вивчення регулювання VIP-банківських послуг як нової тенденції 

банківської діяльності, пов’язаної з відокремленням елітної групи 

банківських споживачів та надання їм персональних послуг; 

− пошук ефективних механізмів аналізу маркетингової інформації про 

клієнтів банківської установи та розробка методів оцінки та аналізу 

клієнтської бази банку; 

− надання гарантій, довірчих, консультативних, інформаційних послуг 

тощо. 

Впровадження та розширення нових нетрадиційних банківських послуг 

повинно поєднуватися з постійним вдосконаленням традиційних напрямів 

обслуговування клієнтів. Комерційним банкам потрібно створити умови для 

пришвидшення розвитку своїх установ у регіонах за рахунок збільшення 

фінансування, підготовки кваліфікованих кадрів, а також підвищення рівня 

комп'ютеризації та використання комунікаційних мереж, а на національному 

рівні Національний банк України повинен надавати фінансову підтримку 
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малим банкам, боротися й уповільнювати монополізацію банківського 

сектору. 

Отже, для поліпшення фінансового стану АТ «Укрексімбанк» необхідно 

вжити заходів щодо здійснення інноваційної діяльності з впровадження нових 

конкурентоспроможних продуктів та послуг, орієнтуючись на вітчизняні 

особливості банківської системи, зменшити адміністративні витрати, знизити  

борг кредитних установ, а також забезпечити зростання депозитів фізичних та 

юридичних осіб. 

 

3.2 Напрями вдосконалення управління кредитним портфелем банку 

 

Аналіз кредитного портфеля АТ "Укрексімбанк" показує, що для 

покращення якості кредитного портфеля необхідно вжити заходів щодо 

зменшення обсягів поганих, затяжних та непрацюючих позик, і як результат у 

банку не вистачає прибутку. Це можливо завдяки вдосконаленню методу 

оцінки кредитоспроможності позичальника. 

На практиці багато комерційних банків офіційно оцінюють 

кредитоспроможність клієнтів, яка зазвичай зводиться до розрахунку 

відповідних коефіцієнтів на основі фінансової звітності. Банки самостійно 

визначають склад розрахункових операцій та порядок їх розрахунку. 

Як показує практика, більшість комерційних банків оцінюють 

кредитоспроможність наступних основ [39]: 1. Фінансова стійкість. 

2. Рентабельність. 3. Комерційна діяльність. 4. Кредитна історія позичальника. 

5. Ліквідність та платоспроможність. 

Однак, крім диференціації значень коефіцієнтів за галузями, як це має 

місце у АТ "Укрексімбанк", оскільки різні галузі мають об'єктивно різну 

структуру активів та пасивів, необхідно співвідношення коефіцієнтів та 

інфляції, зростання якої сприяє завищенню ряду показників. Крім того, слід 

розрізняти рекомендовані значення операцій у регіональному контексті, 

оскільки різні регіони не мають однакових виробничих умов та можливостей 
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збуту, що впливає на фінансові результати їх діяльності. 

Зазвичай результат оцінки кредитоспроможності позичальника 

зводиться до одного загального показника – рейтингу, вираженого в балах. 

Для нього мають бути визначені межі періоду коливань, в якому є доцільним 

надання позики. За результатами оцінки фінансового стану позичальників 

можна класифікувати за категоріями. 

Визначення рівня кредитоспроможності клієнта часто буває недостатнім 

для оцінки його фінансового стану, а отже і ступеня кредитного ризику для 

банку. 

По-перше, інформація в бюджетах та звітах часто не відображає 

фактичний стан конкретної організації. Багато з них розробляють фіскальні 

плани щодо покращення податків так, щоб реальна картина сильно 

відрізнялася від офіційних звітів. 

По-друге, інфляція призводить до значного спотворення даних 

бухгалтерського обліку, що також негативно впливає на ступінь об'єктивності 

аналізу, і кредитні особи не завжди можуть дати правильну оцінку 

платоспроможності позичальника на основі результатів, отриманих за 

допомогою розрахунку коефіцієнтів. 

По-третє, рейтингові коефіцієнти забезпечують аналітика послідовною 

інформацією про платоспроможність підприємства, тим самим знижуючи 

об'єктивність аналізу. У банківській практиці основна увага приділяється 

оцінці поточної ситуації, тобто завжди використанню інформації минулих 

періодів [40]. 

Банківський аналіз показників, що характеризують якість управління, 

повинен включати наступне: 

− проаналізувати позицію позичальника на ринку (власність на бренд, 

конкурентоспроможність продукції та попит, віддаленість від 

постачальників та постійних клієнтів); 

− рівень управління позичальника; 
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− наявність ретельно розробленого бізнес-плану підприємства; 

− позитивні аудиторські висновки; 

− частоту, причини та наслідки зміни керівництва; 

− чи мають менеджери негативний досвід управління іншими 

організаціями; 

− якість та своєчасність надання фінансової інформації. 

Також для АТ "Укрексімбанк" ми пропонуємо здійснення таких видів 

реєстрації: 

− оцінка заявки – що включає оцінку кредитоспроможності клієнтів для 

отримання позики відповідно до персональних даних; 

− поведінкова оцінка – оскільки вона дозволяє оцінити ймовірність 

повернення позики; 

− оцінка стягнення (облік простроченої заборгованості) - визначає 

розрахунок ризику за змістом портфеля, і є оцінкою можливості 

повного або часткового повернення позики у разі порушення умов 

погашення боргу; 

− оцінка шахрайства – має на меті оцінити ймовірність того, що новий 

клієнт не стане шахраєм; 

− запис про втрату – включає оцінку ймовірності повторного 

використання продукту або переходу до іншого постачальника 

товару. 

Впроваджуючи бальну систему в АТ "Укрексімбанк", ми пропонуємо 

поєднання класичного та експертного балів. Класичний бал на основі аналізу 

історичних даних із використанням сучасних та експертних математичних 

методів – коли фахівець встановлює правила оцінки кредитоспроможності, 

програмне забезпечення автоматизує цей алгоритм без використання 

статистичних методів для аналізу історичних даних. 

Для вдосконалення механізму управління кредитним портфелем 

комерційного банку увага аналітика повинна бути зосереджена не лише на 
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аналізі минулої діяльності позичальника, а й на прогнозуванні його 

майбутнього бізнесу. 

На додаток до системи операцій, що дозволяють визначити 

кредитоспроможність, банк також повинен враховувати якісні показники 

позичальника, зокрема: 

− вивчити кредитну історію та оцінити показники, що характеризують 

діяльність установи на ринку та її співпрацю з контрагентами (період 

функціонування установи в поточному профілі, джерела погашення 

позики, залежність від постачальників та покупців); 

− проаналізувати показники, що визначають якість управління 

(позицію позичальника на ринку, ефективність управління, 

надійність та своєчасність фінансової інформації та звітів). 

Ми пропонуємо впровадити бальну систему в АТ «Укрексімбанк» з 

використанням Scoring::еCSpert, системи кредитного рейтингу позичальника, 

комплексного програмного рішення, розробленого для побудови 

автоматизованої системи рейтингу позичальників та управління кредитним 

ризиком для роздрібного портфеля. 

Програмне забезпечення для реєстрації eCSpert дозволить [41]: провести 

оцінку балів щодо кредитоспроможності окремого позичальника, включаючи 

недостатню статистику виданого кредиту (створення скорінгової картки за 

критеріями анкети); здійснити моніторинг якості використовуваної 

реєстраційної форми та пристосування форми до мінливих економічних умов; 

вибрати оптимальні критерії для кредитного продукту з точки зору управління 

ризиками та прибутковості кредиту; динамічно змінювати динамічні межі; 

здійснювати управління однорідними кредитними портфелями (сегментацією 

банківського кредитного портфеля, надавати рекомендації щодо управління); 

розподіляти капітал між кредитними програмами банку та сферами його 

присутності; поглиблено досліджувати аналітичну базу клієнтів; аналізувати 

та прогнозувати показники розвитку для сфер присутності банку з метою 

більш точного управління ризиками та прибутковістю кредитного портфеля. 



79 
 

Водночас система Scoring::eCSpert дозволить зберігати результати 

розрахунків, тобто своєчасно проводити додатковий аналіз, працювати зі 

сторонніми базами даних. 

Також пропонується узагальнити кількісні та якісні характеристики 

позичальника АТ "Укрексімбанк", використовуючи модель всебічного 

аналізу, як основу "5С" безнадійних кредитів. Цей метод оцінки 

кредитоспроможності позичальника поєднує в собі аналіз особистих та 

ділових характеристик клієнта. 

Правило 5c, як критерій оцінки ризику, дозволить оцінювати: 

1) репутацію клієнта (особистість клієнта) - особистість позичальника, 

його репутацію у діловому світі, відповідальність, готовність виконувати свої 

зобов'язання та відносини з банком; 

2) платоспроможність – можливість повернення позики за рахунок 

поточних грошових надходжень або коштів від продажу активів; 

3) власність (капітал) – розмір і структуру капіталу компанії, особисте 

багатство основних акціонерів компанії або підприємця; 

4) забезпечення – види та вартість активів, що пропонуються в якості 

забезпечення позики; 

5) загальні умови ведення бізнесу (добрий робочий стан та 

добросовісність) – стан економічних умов та інших зовнішніх факторів, які 

можуть вплинути на фінансовий стан позичальника. 

Правило «5С» – правило поганого кредитування, яке визначає, чого слід 

уникати при кредитному аналізі, щоб запобігти проблемам: самозадоволення 

– припущення, що якщо в минулому все було добре, то і в майбутньому все 

буде так само; недобросовісності - висновків, не підтверджених достатніми 

доказами через відсутність необхідної інформації у кредитній справі; 

порушення комунікації – неінформування працівників про проблеми, що 

виникають за поточними позиками; непередбачених обставин - тенденцій 

ігнорування обставини, за яких позика може стати проблемою; конкуренції, 
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яка іноді змушує працівників не дотримуватися внутрішніх банківських 

стандартів, а просто робити те саме, що й інші банки. 

Оскільки методи оцінки кредитоспроможності важливі для діяльності 

банку, деякі фактори в цій практиці суб’єктивні. Це недолік комплексних 

методів аналізу. Тому ми пропонуємо використовувати методики аналізу в 

комплексі. одним із них є запропонована нами комплексна методика 

визначення кредитоспроможності позичальника для АТ "Укрексімбанк". 

Основною метою запропонованої методики є зведення різних 

показників, що характеризують той чи інший аспект діяльності позичальника, 

до єдиного рейтингового індексу за допомогою системи оцінки рейтингу за 

допомогою економічних та математичних розрахунків. Структура 

запропонованої моделі включає розробку двох матриць – узагальненої матриці 

оцінки та матриці оцінки позичальників. Кожна з матриць може містити різну 

кількість показників, визначених як стандартами НБУ, так і розробленими 

самостійно банківською установою. 

Побудова матриці узагальненої оцінки Mij, яка матиме таку 

послідовність дій (алгоритм): вихідні дані вводяться в матрицю, тобто 

таблицю, рядки записуються з номерами індексів (і = 1, 2, 3 ... n), а стовпці – 

це назва або номера компаній. Ця матриця розділена на чотири квадранти. 

Вхідні дані, що характеризують значення фінансових показників 

компаній-позичальників, запроваджуються у першому квадранті (Mij). Дані 

першого квадранта еквівалентні Norm Mij, зважені коефіцієнтом ваги KQ 

(другий квадрант - і вводяться до третього квадранту як стандартні показники. 

Значення критеріїв – це загальноприйнята величина, що повідомляється 

комерційним банкам НБУ (NormMij), або визначається самим банком. 

Ваговий коефіцієнт (KQ) відображає ступінь важливості або питому вагу 

окремих показників, пов'язаних із даним стандартом, наприклад, рівним 1 і 

визначеним банком. Четвертий квадрант показує середні значення для кожної 

з фірм-позичальників та місцезнаходження кожної компанії на основі балів. 

Усе це наведено в таблиці 3.2. 
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Таблиця 3.2 – Матриця оцінювання кредитного рейтингу позичальників 

Показник Мі Підприємста Мі Еталон 

Міj × KQ 

хі1 хі2 хі3 хі4 

I1 Mі1J1 Mі1J2 Mі1J3 Mі1J4 M1Jn 

M2 

КВАД- 

РАНТ 

ІІ 

 

MnJn 

X11 X12 X14 X14 

I2 Mі2J1  Mі2J2 Mі2J3 Mі2J4 X21 X22 X23 X24 

         

КВАДРАНТ І       

    КВАДРАНТ ІІІ  

In MinJ1 MinJ2 MinJ3 MinJ4 Xn1 Xn2 Xn3 Xn4 

     RJ R1 R2 R3 R4 

     Рейтинг     

     Місце     

          

          

      КВАДРАНТ ІV  

 

Після визначення загальної оцінки (рейтингу) для кожної компанії банк 

визначає найкращого позичальника. Найкращий – це позичальник, який 

набрав найбільше балів. 

Використовуючи умовні дані, ми визначимо загальну класифікацію АТ 

«Укрексімбанк» на 2017-2019 роки. Для кожного року на основі 

вищезазначеної методології початкові показники вводяться в матрицю оцінки 

(таблиця 3.3). 

Для оцінки фінансового стану та кредитоспроможності АТ 

«Укрексімбанк» ми використовуємо співвідношення ліквідності, фінансової 

незалежності, автономності та маневреності власних коштів, рентабельності 

та інші показники. 

 Як показує порівняльний аналіз динаміки окремих показників з 

динамікою зростання (зниження) загальної класифікації, значення останнього 

зростає із позитивним зростанням окремих параметрів. Класифікація, 

визначена таким чином, має однакову тенденцію щодо окремих показників. 
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Таблиця 3.3 – Узагальнена матриця оцінки кредитоспроможності АТ 

"Укрексімбанк" за період 2017-2019 років 

Показники 
Роки Mij 

Norm 
Кv 

Xi1 Xi2 Xi3 

2017р. 2018р. 2019р. 2017р. 2018р. 2019р. 

Коефіцієнт загальної 

ліквідності 
1,72 2,01 2,03 2 1,05 0,90 1,06 1,07 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
0,31 0,33 0,27 0,3 1,06 1,09 1,17 0,95 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 
0,10 0,23 0,20 0,23 1,013 0,56 1,30 1,13 

Коефіцієнт повної 

ліквідності 
0,78 0,88 0,96 1,0 1,11 0,87 0,98 1,07 

Коефіцієнт власних 

фінансових ресурсів 
0,51 0,44 0,42 0,5 0,92 0,94 0,81 0,77 

Коефіцієнт обіговості 2,9 2,78 3,0 3,0 0,94 0,91 0,87 0,94 

Рентабельність 

підприємства 
0,05 0,17 0,13 0,15 1,06 0,35 1,20 0,92 

Рентабельність 

реалізованої продукції 
0,27 0,21 0,17 0,3 1,11 1,0 0,78 0,63 

Рентабельність власного 

капіталу 
0,33 0,38 0,41 0,6 0,83 0,46 0,53 0,57 

Коефіцієнт фінансової 

незалежності 
0,65 0,81 0,93 1,0 0,86 0,57 0,71 0,82 

Коефіцієнт маневреності 

капіталу 
0,45 0,58 0,63 0,7 0,81 0,52 0,33 0,73 

Коефіцієнт автономності 0,40 0,93 0,78 1,0 0,90 0,54 0,06 0,20 

Коефіцієнт кредиторської 

заборгованості 
0,26 0,25 0,31 0,5 1,20 1,8 1,8 1,68 

 
Рейтинг 3,2 3,6 3,4 

Місце 3 1 2 

 

Залежно від кількості набраних балів, банк відносить позичальників до 

певної категорії з урахуванням абсолютної величини набраних балів 

(рейтингу) та інших показників, що характеризують діяльність позичальника. 

Кожен банк диференціює бали на основі власного досвіду. 

У країнах з розвиненою ринковою економікою для оцінки 

кредитоспроможності клієнтів використовуються методи якісного аналізу, 

засновані на сукупних кількісних та якісних характеристиках позичальника. 

На основі загальної оцінки визначається вага та пріоритет, присвоєний 

кожному критерію для вираження загальної оцінки. Потім складають таблицю 

ступеня ризику та прийняття рішення. На підставі отриманих експертних 
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оцінок та питомої ваги критерію, визначається загальна оцінка кредитного 

ризику для кожного окремого позичальника та приймається рішення про 

кредитоспроможність клієнта – потенційного позичальника та доцільність 

надання йому кредиту. 

Англійські банки для аналізу кредитоспроможності клієнта широко 

використовують принципи кредитування, визначені в складних моделях 

аналізу, таких як CAMPARI (репутація позичальника, здатність повернути 

позику, прибутковість, мета позики, сума позики, умови погашення, 

страхування (гарантія), PARTS (призначення позики, погашення кредиту та 

відсотки,  термін позики, гарантія повернення позики), PARSЕR (репутація 

потенційного замовника, обґрунтування необхідної суми позики,  визначення 

можливості повернення позики, оцінка застави, доцільність надання позики, 

винагорода банку (процентна ставка за кредитний ризик). 

У світовій практиці ці системи кредитного аналізу широко 

використовуються таким чином: MEMO RISK (управління якістю, досвід, 

загальні умови бізнесу позичальника, оцінка бізнесу позичальника, 

визначення можливості повернення позики, процентна ставка, безпека, 

контроль та система 4 FC (чотири основи кредитоспроможності: якість 

управління, динаміка галузі, потенціал забезпечення застави, фінансовий стан 

позичальника) (42, с. 250). 

Порівняльна характеристика критеріїв оцінки фінансового стану 

позичальника на основі моделей комплексного аналізу наведена в таблиці 3.4.  

Основним недоліком цих складних методик є те, що вони часто 

орієнтуються на якісні фактори, і ми повинні враховувати той факт, що ці 

моделі базуються на висновках експертів і в деяких випадках можуть бути 

суб'єктивними. 

Таким чином, аналіз моделей оцінки кредитоспроможності 

позичальників, що використовуються вітчизняними та іноземними банками, 

вказує на обмеженість цих методик. 



84 
 

Таблиця 3.4 – Критерії оцінювання фінансового стану позичальника на 

основі моделей комплексного аналізу [43] 

Критерії оцінювання 

Система оцінок 

CAMPARI PARTS PARSER 
MEMO 

RISK 

Система 

«6C» 
«4FC» 

Репутація позичальника, якість 

менеджменту, управлінські 

навички 

+ - + + + + 

Досвід - - - + - - 

Загальні обставини для бізнесу 

позичальника, специфіка галузі, 

динаміка 

- - - + + + 

Забезпечення кредиту, 

можливість реалізації застави, 

спосіб страхування кредитного 

ризику 

+ + + + + + 

Контроль - - - + - - 

Фінансовий стан позичальника, 

оцінка бізнесу, адекватність 

капіталу 

- - - + + + 

Експозиція грошових потоків та 

кредитних потреб 
+ - - - + - 

Можливість погашення кредиту + + + + + - 

Обґрунтування суми кредиту + + + - + - 

Винагорода за кредитний ризик, 

процентна ставка 
- - + + - - 

Доцільність надання позики - - + + - - 

Мета кредиту + + - - - - 

Термін кредиту + + - - - - 

 

Іноземні методики не пристосовані до вітчизняної економіки і не 

враховують низку важливих умов, в яких працюють українські компанії, а 

саме: особливості в системі бухгалтерського обліку та податкового 

законодавства, вплив інфляції на формування результатів діяльності 

підприємства, галузеву приналежність підприємства, особливості 

національного ринку тощо. Крім того, часто граничні значення показників, 

запропоновані зарубіжними вченими, далеко не завжди досяжні українським 

установам. 

Вітчизняні методики в основному засновані на розрахунку фінансових 

показників, які обчислюються на основі фінансової звітності за останній 
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звітний період, тоді як використання якісних характеристик позичальника 

(ділова репутація, фінансові дані, характеристики бізнесу та екологічний 

аналіз) є другорядним. 

Найпоширенішими недоліками кредитоспроможності банків є 

відсутність адекватної інформації про поточний фінансовий стан 

позичальників та відсутність навичок критичної оцінки об'єктивності 

фінансової звітності. 

Крім того, неможливо ігнорувати випадки навмисного спотворення 

позичальниками офіційної фінансової звітності як через завищені доходи, так 

і надмірні витрати. Але навіть найдосконаліша методика аналізу 

позичальників не гарантує об’єктивності результатів, якщо вихідна 

інформація не є вичерпною або ненадійною. 

Таким чином, найбільш перспективним способом поліпшення 

кредитоспроможності позичальників комерційних банків є розробка та 

подальше вдосконалення єдиної рейтингової системи за такими напрямами: 

− підтримка вдосконалення інформації 

− надання банківським аналітикам достатньої кількості достовірної 

інформації, що відповідає критеріям повноти, надійності, придатності та 

об’єктивності, на основі яких може бути визначена надійність позичальника; 

− розробка та впровадження моделі оцінки кредитоспроможності 

позичальників, яка базується не тільки на аналізі фінансового стану, але й на 

оцінці інших факторів, що впливають на розвиток проекту; 

− розширення складу показників фінансового аналізу для отримання 

інформації, яка буде характеризувати всі аспекти потенційного замовника; 

− аналіз потенційних джерел повернення позики, які можуть включати 

внутрішні ресурси установи, додаткові позикові кошти, кошти від ліквідації 

або продажу активів, нові вкладення капіталу тощо; 

− активне використання аналізу грошових потоків підприємств, що 

дозволяє відстежувати грошові потоки між позичальником, його дочірніми 
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компаніями та посередниками, щоб запобігти вилученню коштів для 

фінансування конкретних виробничих потреб позичальника через відповідні 

структури. 

Ці аспекти повинні бути предметом подальших досліджень та 

вдосконалення методик оцінки кредитоспроможності позичальника. 

Крім того, ми пропонуємо враховувати особисті якості позичальника: 

соціальну стабільність клієнта, тобто наявність у нього власного нерухомого 

майна, рухомого майна, цінних паперів тощо та постійної роботи; сімейний 

стан замовника; вік і стан здоров'я клієнта; доходи та витрати клієнтів; 

інтенсивність використання банківських позик у минулому, своєчасність їх 

погашення та відсотків за ними, а також використання інших банківських 

послуг; спілкування з клієнтами у діловому світі тощо. 

Ми пропонуємо запровадити управління кредитним ризиком, що 

дозволить керівництву зосередитись на первинному захисті кредитного 

портфеля від ризику, оскільки кредитна функція комерційного банку завжди 

пов’язана з ризиками, які визначаються та аналізуються на практичних 

матеріалах. Важливість запровадження управління кредитним ризиком 

підкреслюється тим фактом, що зараз у більшості банків такого управління 

майже немає, й існують лише окремв документи, що регулюють деякі аспекти 

кредитування [44]. 

Водночас банк повинен аналізувати та оцінювати середовище 

системного ризику та форс-мажорні обставини потенційних позичальників 

відповідно до рівня прояву цих ризиків у регіональному та галузевому 

аспектах, що є ознаками привабливості проектів для формування портфеля 

тактичних позик відповідної якості. На цьому етапі слід провести діагностику 

суб’єктивного середовища ризику заявників позики, що має на меті 

забезпечити відбір проектів на стадії попереднього укладання договору, 

реалізація яких буде супроводжуватися мінімальним ризиком. 

Ми пропонуємо методику оцінки суб’єктивного ризику позичальника 

(та / або його аудиторії) щодо його ситуації на відповідному ринку, в якій 
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повинні бути враховувати наступні характеристики та показники: тривалість 

діяльності установи у бізнес-секторі; професійний рівень управління (досвід 

роботи); професійний рівень працівників (відсоток працівників, що працюють 

за набутою спеціалізацією, до загальної кількості); коефіцієнт плинності 

працівників (відсоток середньозваженого життя всіх працівників відповідно 

до віку організації); перспективи розвитку бізнесу (наявність та реалізація 

стратегічного бізнес-плану); сума сплаченого статутного капіталу; результати 

податкової інспекції тощо. 

Порівняння результатів між претендентами на участь у кредитному 

проекті та того, що є абсолютно необхідним – з урахуванням рівня 

суб’єктивної ризикованості їх аудиторії, на наш погляд, дозволить вибрати 

менш ризиковану версію кредитного проекту. 

Ми вважаємо доцільним застосовувати сек'юритизацію активів, за якою 

банк зможе [44]: вдосконалити структуру активів; збільшити ліквідність; 

передавати ризик (як кредитний, так і  процентний) інвестору; збільшити 

доходи від послуг. 

Таким чином, для зменшення ризикової складової кредитного портфеля 

ми пропонуємо використовувати гнучкі кредитні інструменти, а також 

перетворювати неліквідні активи в ліквідні цінні папери, на основі вивчення 

та узагальнення досвіду іноземних банків, що працюють у дуже 

конкурентному середовищі. Необхідно запровадити кредитні лінії, 

структурування кредитних договорів, гнучкі умови забезпечення та 

повернення позик, а також методи розрахунку мінімальної процентної ставки 

за позикою з урахуванням складової ризику, резервних вимог, вартості та 

розміру приватної ресурсної бази, банківських витрат на залучення кредитних 

ресурсів, індексу інфляційної складової тощо. Рекомендується застосовувати 

змінні процентні ставки, щоб максимально наблизити ставку позики до змін 

ринкових умов. 

Тому для забезпечення ефективного управління кредитним портфелем 

АТ "Укрексімбанк" необхідно вжити таких заходів: 
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− розвивати кредитування фізичних осіб – споживчих та відносно 

нових для видів банківського кредитування – іпотечне кредитування та 

кредитування фізичних осіб-підприємців. Зростання цього сектору можна 

пояснити покращенням платоспроможності позичальників – фізичних осіб, які 

мають більшу впевненість у завтрашньому дні і можуть дозволити собі як 

короткострокові, так і довгострокові позики. Цьому сприяє значне 

незадоволення потреб фізичних осіб у кредиті під час кризи, і, як результат, 

попит буде дещо надмірним. Таким чином, це створює можливості для банку 

здобути одну з провідних позицій у цьому перспективному секторі; 

− підтримувати поточний склад кредитного портфеля юридичної 

особи, мінімізуючи при цьому його ризики та покращуючи його якість; 

− посилювати захист капітальних позик за рахунок збільшення частки 

кредитного портфеля, що фінансується за рахунок власного капіталу; 

− підвищувати ступінь захисту банку від втрат за позиками через 

зовнішні фактори, такі як гарантії, застава майна, поручительство; 

− ефективно використовувати маркетингові дослідження для оцінки 

стану ринку банківських послуг та запобігання або зменшення потенційних 

збитків від кредитної діяльності. Виходячи з цього, АТ «Укрексімбанк», на 

наш погляд, потрібно залучити хоча б одну маркетингову компанію як 

партнерів; 

− вилучати позики, класифіковані як безнадійні, з балансу та повернути 

їх за рахунок власного капіталу; 

− використовувати інформацію кредитних бюро для визначення 

кредитної спроможності потенційного позичальника; 

− підвищувати кваліфікацію працівників, відповідальних за залучення 

та аналіз кредитоспроможності клієнтів банку, для зменшення кредитного 

ризику та попередження клієнтів, які сумніваються у кредитоспроможності 

банку. 
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Висновок до розділу 3 

 

Для поліпшення фінансового стану АТ "Укрексімбанк" необхідно вжити 

заходів щодо здійснення інноваційної діяльності з впровадження нових 

конкурентоспроможних продуктів та послуг, орієнтуючись на вітчизняні 

особливості банківської системи, зменшення адміністративних витрат та 

зменшення боргу кредитних установ на 25%, щоб забезпечити зростання 

депозитів фізичних та юридичних установ. 

Впроваджуючи запропоновані заходи, як показують розрахунки, банк 

може зменшити свої витрати та трохи покращити свій фінансовий стан, 

включаючи збільшення коефіцієнта достатності капіталу на 7%. 

Для забезпечення ефективного управління кредитним портфелем АТ 

«Укрексімбанк» необхідно вживати таких заходів: розвиток кредитування 

фізичних осіб; посилення захисту капітальних позик за рахунок збільшення 

частки кредитного портфеля, що фінансується за рахунок власного капіталу; 

посилення захисту банку від збитків від втрат за позиками із-за кордону, таких 

як гарантій, застави майна, поручительства тощо. 

Банку також доцільно використовувати деякі сучасні іноземні методики 

для визначення кредитоспроможності позичальника, такі як CAMPARI, 

PARTS, PARSER, MEMO RISK, система "6C", "4FC", беручи до уваги 

особливості системи бухгалтерського обліку та податкового законодавства в 

Україні, вплив інфляції на показники діяльності підприємств, особливості 

національного ринку, а також необхідно враховувати той факт, що ці методики 

базуються на висновках експертів і в окремих випадках можуть мати 

суб’єктивний характер. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного у магістерській кваліфікаційній роботі 

дослідження можна зробити загальні висновки. 

1. Поняття «кредитний портфель комерційних банків» ми розглядаємо у 

широкому розумінні як набір інструментів для реалізації кредитної політики 

банку щодо управління кредитним ризиком та забезпечення конкурентних 

переваг на ринку банківського кредитування. Окрім того, кредитний портфель 

включає позикові ресурси, що надаються небанківськими суб'єктами на 

фінансовому ринку, проте такі позикові ресурси не регулюються 

безпосередньо державною кредитною політикою. 

2. Основною метою управління кредитним портфелем банку є 

забезпечення максимальної прибутковості при певному рівні ризику. При 

оцінці кредитного ризику доцільно відокремлювати кредитний ризик на рівні 

угоди та кредитний ризик на рівні банківського портфеля. При управлінні 

кредитним портфелем обов’язковою умовою є аналіз структури цього активу. 

Адже його ефективність та прибутковість залежать від складу кредитного 

портфеля. Особливу увагу слід приділити більш ризиковим позикам, чітко 

контролювати їх частку в загальній кількості позик. 

3. Оцінка якості кредитного портфеля комерційного банку залежить від 

правильної оцінки ризиків, які бере на себе банк при здійсненні різних 

операцій. Для банків важливо не уникати ризиків взагалі, а передбачати та 

мінімізувати їх, тобто використовувати різні методи управління ризиками. 

Завдання здійснення якісної оцінки кредитного портфеля полягає насамперед 

у зменшенні ризику неповернення кредиту, що призводить до великих збитків 

для банків і може призвести до банкрутства. 

4. Для оцінки якості кредитного портфеля з точки зору кредитного 

ризику використовуються такі показники: коефіцієнт покриття для 

рейтингових позик; питома вага зважених класифікованих позик; коефіцієнт 

питомої ваги проблемних позик; коефіцієнт питомої ваги збиткових позик. 
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Ці показники необхідно аналізувати в динаміці, щоб визначити 

схильність до змін та причини їх зміни. Розрахунок цих коефіцієнтів 

допомагає виявити тенденції у фінансовому становищі та шляхи підвищення 

економічної ефективності кредитних операцій. 

5. Аналіз АТ «Укрексімбанк» засвідчив погіршення його фінансового 

стану за досліджуваний період. Так, у 2018 та 2019 роках банк не отримував 

прибутку, а лише зазнавав збитків; капітал банку постійно зменшувався, тому 

його було недостатньо для підтримки фінансової стійкості банку. Також, 

згідно з рахунками, кошти клієнтів та вкладників у банку є недостатньо 

захищені від потенційних ризиків. Крім того, банк використовує активи та 

інші ресурси недостатньо ефективно для отримання прибутку.  Разом з тим, 

проведені рахунки свідчать про збільшення прибутковості кредитного 

портфеля АТ «Укрексімбанк» у 2018 та 2019 роках. Це збільшення 

прибутковості свідчить про ефективне управління кредитним портфелем 

банку та продуману кредитну політику протягом звітного періоду. Однак з 

точки зору ризику кредитний портфель банку не захищений власним 

капіталом, і це свідчить про збільшення потенціалу майбутніх збитків. 

6. Збитки за кредитами АТ «Укрексімбанк» зменшились у 2018 році на 

30%, а в 2019 році - на 71,4%. Коефіцієнт збитків дуже малий, що свідчить про 

те, що незначна частка позик за цей період призвела до отриманих збитків. 

Зниження коефіцієнта збитковості свідчить про покращення політики банку 

щодо дотримання допустимого рівня ризику. Таким чином, АТ 

«Укрексімбанк» застосовує продуману кредитну політику, яка позитивно 

впливає на його кредитний портфель та свідчить про ефективне управління 

портфелем. 

7. Для забезпечення ефективного управління кредитним портфелем АТ 

«Укрексімбанк» слід вжити заходів щодо: 

− зниження рівня адміністративних витрат,  

− зменшення рівня боргу кредитних установ на 25%, 
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− забезпечення зростання депозитів фізичних та юридичних осіб на 7%. 

Впроваджуючи запропоновані заходи, банк може певною мірою 

зменшити свої витрати та поліпшити фінансовий стан, включаючи збільшення 

коефіцієнта достатності капіталу на 7%. 

Також банку доцільно застосовувати деякі сучасні зарубіжні методики 

визначення кредитоспроможності позичальника, такі як CAMPARI, PARTS, 

PARSER, MEMO RISK, Система "6C", "4FC", враховуючи особливості 

системи бухгалтерського обліку та податкового законодавства в Україні, та 

вплив інфляції на формування показників діяльності підприємств та їх 

галузевої приналежності, специфіку національного ринку, також враховуючи 

той факт, що ці методики базуються на основі експертних висновків та в 

окремих випадках можуть бути суб’єктивними.   
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1.  Підстава для виконання магістерської кваліфікаційної роботи (МКР) 

наказ №214 по ВНТУ від «25» вересня 2020 р. про затвердження теми МКР. 

2.  Мета і призначення магістерської кваліфікаційної роботи  
актуальність і обґрунтування необхідності виконання МКР: кредитування є 

найважливішим видом діяльності комерційних банків, оскільки саме від результатів 

кредитування залежить прибутковість та стійкий фінансовий стан банку. Тому в 

сучасних ринкових умовах найважливішим для комерційного банку є питання 

аналізу та управління кредитним портфелем, що зумовлює актуальність обраної 

теми та доцільність проведення досліджень для розвитку цього питання. 

мета: розробка рекомендацій щодо удосконалення управління кредитним 

портфелем комерційного банку на основі теоретичних і науково-методологічних 

положень аналізу кредитного портфеля банку. 
завдання:  

− розкрити сутність кредитного портфеля банку 

− визначити особливості управління кредитним портфелем банку 

− розробити методики оцінки якості кредитного портфеля банку 

− проаналізувати фінансовий стан АТ «Укрексімбанк» 

− оцінити ефективність управління кредитним портфелем АТ «Укрексімбанк» 

− розробити шляхи покращення управління кредитним портфелем АТ 

«Укрексімбанк» 

3. Завдання для виконання економічної розрахункової частини МКР 
Розрахувати показники фінансово-економічної діяльності АТ «Укрексімбанк», 

зокрема,  коефіцієнти: покриття позики, питомої ваги зважених класифікованих 

позик, прострочених позик, збитковості позик, якості активів; нормативи 

платоспроможності – Н3 та достаності капіталу - Н4, показники прибутковості ROA 

та ROE, обіговість активів, чистий спред, та ін. 

4. Вихідні дані для написання магістерської кваліфікаційної роботи 
Бугель Ю. Поняття кредитного портфеля комерційного банку та необхідність 

ефективного управління ним / Ю. Бугель // Світ фінансів. — 2017. — №2 — с.98-107; 

Малахова О.Л. Управління фінансовою стійкістю банків / О.Л. Малахова, Р.В. Михайлюк. 

— Тернопіль: ТНЕУ, 2019. — 270 с.; Порядок визначення та затвердження рейтингової 

оцінки банку за рейтинговою системою СAMELSO// Рішення Правління Національного 

банку України від 01.11.2016 р. №393-рш (зі змінами внесеними Рішеннями Правління 

Національного банку України від 30.01.2018 №52-рш та від 14.08.2018 №550-рш); 

фінансова звітність АТ «Укрексімбанк» за 2017-2019 рр. 

5. Виконавець МКР – Голубко Альона Ігорівна, ст. гр. МФК-19м (д/ф).  

6.  Вимоги до виконання МКР 
В процесі виконання магістерської кваліфікаційної роботи потрібно визначити 

резерви підвищення ефективності діяльності підприємства, використовуючи такі 

методи: аналізу і синтезу – для вивчення об'єкта та предмета дослідження; 

теоретичне узагальнення – для визначення економічного змісту понять та категорій; 

групування і порівняння – для зіставлення фактичних даних звітного і попередніх 

років; системний та комплексний підходи – для обґрунтування висновків та 

результатів дослідження варіантний аналіз, засоби моделювання. Бажано, щоб 

робота виконувалась на замовлення підприємства. 



101 
 

7.  Етапи МКР і терміни їх виконання 

Таблиця 1 – Етапи МКР і терміни їх виконання 

Етапи МКР Зміст етапу 
Термін 

виконання 

Очікувані 

результати 

1 2 3 4 

Вибір 

напряму 

дослідження 

Добір, вивчення та узагальнення науково-

економічної та статистичної інформації; 

розгляд можливих напрямів досліджень та 

їх оцінювання; вибір напряму 

дослідження; обґрунтування прийнятого 

напряму дослідження; розроблення, 

погодження і затвердження ТЗ на МКР 

червень-

вересень 

 

план МКР 

Основна 

(економічна) 

частина 

роботи 

Теоретичне дослідження проблеми ІІІ декада 

жовтня 
Розділ 1 

Аналітична частина 
ІІ декада 

листопада  
Розділ 2 

Розробка рекомендацій та пропозицій І декада грудня Розділ 3 

1 2 3 4 
Узагальнення 

результатів 
досліджень, 

підготовка до 
захисту 
роботи 

Узагальнення результатів теоретичних та 
аналітичних досліджень та написання 
доповіді на захист МКР; оформлення 
ілюстративного матеріалу, підготовка 
презентації ДР в редакторі Mіcrosoft Offіce 
PowerPoіnt 

І декада грудня 

Акт 
впровадження, 
ілюстративний 

матеріал, 
презентація 

Попередній 
захист МКР 

Перевірка МКР на плагіат; одержання 
відзиву наукового керівника та рецензії; 
попередній захист МКР 

ІІ декада 

грудня 

Результат 
перевірки на 

плагіат, відгук, 
рецензія 

Захист МКР Основний захист МКР   
ІІІ декада 

грудня 

доповідь та 
відповіді на 

питання 

8. Очікувані результати 

В результаті виконання магістерської кваліфікаційної роботи очікується 

одержання обґрунтованих рекомендацій та пропозицій, які можуть бути 

використані в АТ «Укрексімбанк» з метою підвищення ефективності його 

діяльності та покращення фінансових результатів. 

9. Матеріали, які подають після закінчення МКР та її етапів 

Переплетена пояснювальна записка магістерської кваліфікаційної роботи; 

графічний матеріал; відгук керівника; рецензія зовнішнього рецензента. 

10. Порядок приймання МКР та її етапів 

Результати магістерської кваліфікаційної роботи розглядаються на 

процентовках керівником роботи та завідувачем кафедри відповідно до етапів 

роботи та термінів їх виконання; проводиться попередній захист роботи та 

офіційний захист магістерської кваліфікаційної роботи. 


